

Vesszen Trianon!

Ára 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 18.) 1938 MÁJUS 13. PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 107. SZÁM

Mikecz Ödön igazságügyminiszter: A törvényes intézkedés arra szükséges, hogy a zsidókérdés megol- dását helyes irányba terelje

„A gazdasági termelés irányításában kívánunk nagyobb befolyást biztosítani” — „A szabotáló magatartás értelmetlen és gazdaságellenes volna”

A képviselőház folytatta a zsidójavaslat vitáját

Budapest, május 12. A képviselőház mai ülését 10 órakor nyitotta meg Sztranyavszky Sándor elnök. Ismertette a felsőház elnökének átiratát, amelyben közli, hogy a választójogi törvényjavaslatot bizonyos módosításokkal elfogadta a felsőház.

A zsidójavaslat vitájának első szónoka Ulain Ferenc volt. Kijelentette, hogy a zsidókérdést a magyar kormány kiméletesen oldja meg. A zsidókérdést meg nem oldani hűn volna, nemcsak a magyarsággal, de a zsidósággal szemben is.

A katasztrófa nem a demagógiában és antiszemitizmusban van, hanem abban a tényben, hogy ez a szegény ország képtelen arra, hogy fenntartsa azt az intelligenciát, amit túlnyomó részben a zsidóság termelt ki. A nemzet érdekében kellett ez a javaslat.

Gróf Festetics Sándor pártja nevében nyilatkozatokat olvasott fel, majd Szentpály László a németországi munkásviszonyokat ismertette Ifj. Balogh István, Rakovszky Tibor, Malasits Géza, Rupert Rézső, Homonnay Tivadar és Györky után Mikecz Ödön igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra.

Először Györkinek válaszolt, — majd a javaslat benyújtásának indokaival foglalkozott. Kijelentette, hogy a kérdésnek a törvényjavaslatban szándékolt rendezése az egész nemzet egyetemes érdekét szolgálja. Több képviselő kifogásával szemben megjegyzi, hogy egyedül és kizárólag törvényekkel nem lehet a zsidókérdést megoldani. Ennek annyi erkölcsi, gazdasági, kulturális és sok más vonatkozása van, amelyeket törvényekkel, demagógiával megoldani nem lehet.

A törvényes intézkedés arra szükséges, hogy a kérdés megoldását helyes irányba terelje. Kétségtelen, hogy a zsidókérdés világhelyesség, de világhelyesség az a törekvés is, amely ennek a kérdésnek megoldására irányul. Nekünk

az a feladatunk, hogy megkeressük és megtaláljuk azokat a módokat s eszközöket, amelyek a helyzet kedvezőbb alakulását lehetővé teszik.

A javaslat nem sérti a jogegyenlőséget

Ezután azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy az ellenzék véleménye szerint a javaslat a jogegyenlőség elvét sérti.

Az ellenzékiek is elismerik, hogy a javaslat nem jelent semmi közjogi jogszűkítést a zsidóság számára.

Egyedül a munkavállalás szabadságát érinti, de azt is csak negatív oldalról.

Többen utaltak arra is, hogy helyesebb volna következetesebb és állandó kormányzati intézkedésekkel elősegíteni azt a folyamatot, — amely a zsidóság aránytalan terfoglalásának megszüntetését célozza. Az, hogy a megoldást a belátásra bizzuk, az eredeti tapasztalatok szerint nem vezetett volna eredményre. Olyan megoldás, hogy önálló vállalkozásokba tereljük a nem zsidó társadalom tehetséges fiataljait, — akkor volna helytálló, ha ennek a néprétegnek megfelelő tőke állna rendelkezésére. Ha valahol kísérlet történt a kormány részéről olyan irányban, hogy tőkével segítse a kezdő keresztény vállalatokat a olyan előnyhöz juttassa őket, amelyek nem is voltak elegendők a handicap kielégítésére, rögtön rohamra indult a sajtó bizonyos része. Sokkal könnyebb helyzetben volna az ország, ha őseink a zsidóság emancipációjával egyidejűleg megfelelő intézkedéseket hoztak volna, amelyek

megakadályozták volna a szintelenül folyó bevándorlási folyamatot.

Ellenzéki oldalon a törvényjavaslat következtében a gazdasági szempontok veszélyeztettségére mutattak rá. A javaslat intézkedései — figyelembevételre, hogy megfelelő rugalmasságot — biztosítanak a végre-

Véleménye szerint a zsidókérdés felvetése nem demokratikus, vagy antidemokratikus berendezés kérdése.

hajtásban — nem akadályozhatják a termelés folytonosságát.

A gazdasági termelés irányításában kívánunk nagyobb befolyást biztosítani a keresztény társadalomnak.

A termelés nem csökkenteni, hanem fokozni kívánjuk. Alaptalanok azok a feltevések, amelyet a szabotázs jeleit vélték megállapítani.

Az ilyen magatartás értelmetlen volna és akadályozná a zsidókérdés rendezésének nyugvópontjára jutását, de gazdaságellenes magatartás is volna.

A javaslatnak nem az a célja, hogy ítéletet mondjon a hazai zsidóság multbeli magatartása felett. A hazafias érdekek szemszögéből egy félmillióst tömeget nem lehet azonos nevezőre hozni.

A javaslat indokolása nem sérteti az asszimilált zsidóságot.

A javaslat nem kívánta dekla-

ráló formájában a faj, vagy felekezet kérdését érinteni. Kétségtelen, hogy a zsidóság elűtő népelem. A kereszténységet azonban a javaslat nem érinti.

A zsidókérdés megoldása megszünteti az izgalmat

Aki megkeresztelkedett, az keresztény zsidó lesz.

Az országban élő zsidók egész tömegének asszimilációját várni reménytelen volna.

Vannak olyan rétegek a zsidóságban, amelyek közeljutottak a asszimilációhoz. De addig is, amíg az asszimilációhoz közelálló rétegeknek a magyarsághoz való tökéletes idomulása befejeződik, szükséges az aránytalanság csökkentése, éppen az asszimilációs folyamat elősegítése érdekében.

Számoljunk azzal, hogy a gazdasági élet új munkaterületeinek megteremtésével elő fogjuk tudni segíteni az arányosabb elhelyezkedést és a rendezés megszünteti azt az izgalmat, amelyet eddig a kérdés megoldatlansága okozott.

A nyugodt légkör birtokában hozzákendhetünk azokhoz a nagy gazdasági és szociális kérdéseknek a megoldásához, amelyeknek megoldását egyaránt szükségesnek véltük.

Legkevésbé sem igazságos az a szemrehányás, hogy a nemzetet érintő fontos kérdések megoldása terén semmi sem történt. Másfél év alatt a törvényhozás elintézte a 3 legsúlyosabb közjogi problémát, és a szociális problémák hosszú sorozatát oldotta meg.

A kormány és a Ház jobboldali többsége nyugodtan elmondhatja, hogy nem kell az utókor előtt ennek az időszaknak eredménytelensége miatt szégyenkeznie.

Az igazságügyminiszter nagy tapsal fogadott beszéde után tovább folytatták az általános vitát.

Kétféle Anna a javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután napirendi indítványt tett, amely szerint a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja. Az ülés este egyegyedhet órakor ért véget.

Döntött a Népszövetség az abesszín kérdésben

Genf, május 12. A Népszövetség tanácsa délelőtt kezdte meg ülését Munters elnök bejelentésével, mely szerint a tanács megengedte Hailé Szelasszié és megbízottainak az üléseken való részvételt.

Halifax lord beszélt először az abesszíniai hódítás elismeréséről.

— Az angol kormány nézete szerint — mondotta — Olaszország uralma egész Etiópia fölött befejezett tény, amelyet tudomásul kell venni. Remélem, hogy a tanács tagjai osztják az abesszíniai olasz hó-

ditás elismerése tekintetében vállalt felfogásomat s maguk is úgy vélik, hogy ez olyan kérdés, amelyben minden államnak saját helyzete és kötelezettségei mérlegelése alapján magának kell döntenie. Nézetem szerint az egyetlen eszköz, amellyel a tanácstagok Olaszország abesszíniai hódítását elvitathatná, csak a háború lehetne. Ilyen eljárásra azonban józan ésszel még gondolni sem lehet.

Halifax lord beszéde után Hailé Szelasszié — mondott

francia nyelven, majd helyette népszövetségi megbízottja olvasta fel továbbá beszédét, a volt négyes betegsége hivatkozva. A beszéd leginkább arra irányult, hogy lehetőséget nyújtson esetleges tárgyalásoknak.

Bonnet francia külügyminiszter kijelentette, hogy Franciaország támogatja Anglia indítványát. A délelőtti ülés utolsó szónoka Litvinov külügyi népbiztos volt.

A Népszövetség tanácsa csütörtök délután Hailé Szelasszié jelenlétében folytatta s befejezte az Etióp-kérdés délelőtti megkezdett vitáját.

Comnen (oláh) teljesen osztja Anglia s Franciaország képviselőinek felfogását. Komarniczky (lengyel) bejelentette, hogy Lengyelország teljes függetlensége tudatában máris állást foglalt a szóbanforgó kérdésben. Sadler (svéd) bejelentete, hogy Svédország római követe már a legközelebb elfoglalja hivatalát. Kiküldetésekor számot vetettek a reális helyzettel.

Az elnök ezután a vita eredményét így foglalta össze:

— A tanács nem volt hivatott elvi kérdésben nyilatkozni, sem pedig módosítani az olasz-etióp viszály ügyében hozott bármely népszövetségi határozatot, sem pedig a tagállamok számára követendő irányt szabni. Illetőségi kérdés nem merült fel. A tanács vitája nem korlátozza a közgyűlés szabadságát. Minden egyes államnak saját ügye az állásfoglalás. Az elhangzott vitából világosan megállapítható, hogy a tandóstagok többségének felfogása az, hogy minden egyes tagállamra egyénileg tartozik saját érdekei és kötelezettségei figyelembevételével állásfoglalásának megállapítása.

Egy tandóstag sem szólt hozzá az elnöki jelentéshez. Az elnök ezután berekesztette a vitát.

A pápa októberben koronázza Etiópia császárává az olasz királyt

Róma, május 12. A külföldi sajtót is bejárta az a hír, hogy az olasz király Etiópia császárává fogja magát megkoronáztatni. Erről feltétlenül tájékozott helyen a következő felvilágosításokat adták: Befejezett tény, hogy a pápa fogja megkoronázni az olasz királyt Etiópia császárává és hogy a koronázás szertartása az idén októberben lesz, természetesen Rómában.

A hatalmak addig már el fogják ismerni Olaszország etiópiai fenhatóságát. Az előkészületek már megtörténtek és a helyzet megérett arra, hogy az etiópiai kopt egyházat egyesítsék a római katolikus egyházzal. Emlékeztetes, hogy az etiópiai kopt egyház tavasszal autonóm lett, amennyiben különvált legfőbb egyházi fenhatóságától, az Alexandriában székelő Abunától és ez a különválás lényegesen siettetette a két egyház egyesülése irányuló tárgyalásokat.

BELSO HONVEDELMI KÖLCSÖNT BOCSAJT KI FRANCIAORSZÁG

Páris, május 11. Párisi jelentés szerint mintegy husz millárd franknyi külföldre menekült tőke tért vissza az országba. A kormány úgy véli, hogy a pillanat elérézett a nagy honvédelmi kölcsön kibocsátására. A tőzsdén úgy tudják, hogy a kölcsönjegyzés már a jövőhét első napjaiban megkezdődik. A kormány a kölcsön első részletét kb. 6 millárd frankra fogja kormányozni.

D. K. W. és B. M. W. körzetképviselő

Nagy javító műhely

Szoboszlai István

Széchenyi-u. 24. Telefon: 10-80.

Halálos szerencsétlenség érte Krofta cseh külügyminiszter helyettesét

Belgrád, május 12. Krofta cseh külügyminiszter helyettesét, Bogdán Pavlut ma halálos szerencsétlenség érte Jugoszláviában. Bogdán Pavlu feleségével többhetes szabadságra érkezett Jugoszláviába. Magukkal hozták szobalányukat is. Tegnap délután autóval a boszniai hegyek között haladtak. Az autót maga Bogdán vezette, mögötte ült felesége és leánya. A Priedero egyik lejtős útján,

amely az utóbbi napok esőzével következtében igen esős volt, az autó megcsúszott és a hegyről lezuhanva a folyóba esett. Bogdán Pavlu és a szobalány a vízbe fullt. Feleségének sikerült kúszni. A szerencsétlenségről azonnal értesítettek a belgrádi csehszlovák követséget. Az értesítéssel egyidejűleg a jugoszláv kormány részvételt fejezte ki a cseh diplomata tragikus halála fölött.

A szovjet katonai lépésre készül a mandzsu határon

Tokió, május 12. A Domei-iroda jelenti Vladivosztkából: Blücher tábornagy a távol keleti szovjet-orosz hadsereg parancsnoka Moszkvából visszatért Vladivosztkába. Az alája tartozó valamennyi parancsnoknak oly értelmű utasítást küldött, hogy álljanak készen esetleges japán ellenes háborúra.

Hszingingből érkezett jelentés szerint a quantungi hadsereg vezérkara olyan értesítéseket kapott,

hogy a távol keleti szovjet hadsereg a mandzsuriai határon katonai lépésre készül és így igyekszik megzavarni a japán hadsereg kínai hadműveleit.

A Tokióban-élő idegenek körében ezzel szemben azt állítják, hogy a japán-orosz viszony az utóbbi időben valóban nem olyan rossz, mint amilyennek látszik s hogy kilátás van a két ország közti vitás kérdések rendezésére.

Henlein Londonba utazott

Prága, május 12. Mint a szudétanémi sajtószolgálat Aschból jelenti, Henlein Konrád angol barátainak meghívására csütörtökön hétvégi tartózkodásra Londonba utazott.

London, május 12. Henlein Konrád, a szudétanémi párt vezetője ma este repülőgépen Londonba érkezett.

London, május 12. MTI: Az Ewening

Standard jelenti Berlinből: Henderson berlini angol nagykövet egy órahosszat tanácskozott Ribbentrop német külügyminiszterrel a csehországi németiség kérdéséről. Azt hiszik, hogy Anglia felkerlte Németországot, hasson oda, hogy Henlein tanúsítson engedékenységet a cseh kormányval szemben a kisebbségi kérdés elintézése körül.

Hivatalos jelentés a török-jugoszláv tárgyalásokról

Belgrád, május 12. A török államférfiak és Sztójadinovics mal megbeszélése után hivatalos jelentést adtak ki, amely a következőket mondja:

— A török államférfiak Belgrádban tett látogatásuk alkalmával megbeszélést folytattak Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnökkel s e megbeszélések — amelyek igen szívélyes légkörben folytak le — bebizonyították, hogy a két ország államférfiai ugyanazt a nézetet vallják

a Törökországot és Jugoszláviát, valamint az egész Balkán-szövetséget érintő kérdésekben. Ezenkívül megállapították, hogy a szolidaritás és a kölcsönös megértés szelleme hatja át a Balkán-szövetség valamennyi államát, ennek révén ez a nemzetközi szervezeten úgy, mint a múltban, hivatott tovább folytatni áldásos politikai és gazdasági működését az összes balkáni államok közös érdekével s az általános béke érdekében.

A felsőház igazságügyi bizottsága elfogadta a sajtórendészeti törvényjavaslatot

Budapest, május 12. A felsőház igazságügyi bizottsága csütörtökön délután Török Gyéza elnökletével ülést tartott. A bizottság a sajtórendészeti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot tárgyalta. A bizottság ülésén a kormány részéről Mikecz Ödön igazságügyi miniszter és Antal István államtitkár volt jelen. A javaslatot gróf Bethlen János

ismertette. Balogh Jenő, Papp József, Finkey Ferenc és Láng-Mitczky Ernő felszólalása után Mikecz Ödön igazságügyi miniszter válaszolt a vitában elhangzott felszólalásokra. Különös nyomatékkal állapítja meg a felszólalások figyelembevétele alapján a javaslatnak azt a nagyjelentőségű újítását, mely szerint a sajtórendészeti rendelke-

zések nemcsak a nyomda- és könyvnyomtatásra vonatkoznak, hanem azok ezen fogalom alá nem eső minden egyéb sokszorosítására is. Eppen ez a rendelkezés lesz egyik leghathatósabb eszköz a minden felelősség nélkül ámitó és bomlasztó hatású komolytalan sajtó megrendszabályozása irányában.

Részletesen foglalkozott ezután azokkal a kívánságokkal, amelyek az eljárás gyorsításának szükségességét hangsúlyozták. Erre nézve kijelentette, hogy a törvényhozásnak már a legközelebbi időben alkalma lesz foglalkozni olyan törvényjavaslattal, amely ebben az irányban célravezető rendelkezéseket tartalmaz és anyagi büntetőjog szabályainkat is kiegészíti, a helyzet által indokolt és a gyakorlati tapasztalatok figyelembevételén alapuló szükség irányában.

Ezután szakszerűen megvilágította az igazságügyi miniszter a vita folyamán felhozott részletkérdéseket.

A miniszter felszólalása után az igazságügyi bizottság a javaslatot mind általánosságban, mind részleteiben is elfogadta s a felsőháznak elfogadásra is ajánlotta.

MEGSZÜNT A SOPRONI BANYÁSSZTRÁJK

Sopron, május 12. A Brembergi bányászok az iparügyi minisztérium által javasolt bérvisztaállítás alapján elfoglalták a vállalat ajánlatát és péntek reggel munkába állnak. Ezzel a hét nap óta tartó sztrájk megszűnt.

RÁCZ JANCSI GIZELLA LEÁNYÁNAK ÉS BALOGH SUHA JÓZSEF PRIMÁSNAK ESKÜVŐJE

Csütörtökön esküdték örök hűségét az Angol Királynő közkedvelt primása, Rác Jancsi Gizella leánya Balogh Suha József primásnak. Délelőtti tartották meg a polgári esküvőt, majd délután fényes egyházi esküvő keretében eskette meg Kovács Gyula lelkész, a Szent Anna-utcai katolikus templomban az ifjú párt.

Este népes lakodalmi vacsora volt az Angol Királynőben, amelyen megjelentek a Rác, Magyar- és Suha-családok, Rác Jancsi barátai és tisztelői. A vacsora alatt Rác Jancsi zenekara muzsikált a szebbnél-szebb magyar nótákat és a lakodalmi vendégsereg a legjobb hangulatban volt együtt a hajnali órákig. Az ifjú pár számos távirati szerencsekívánatot kapott.

Az utolsó évtized leghatalmasabb alkotása!

A szerelem, az izgalom, a szépség felejthetetlen filmje:

Hurricane

(ORKÁN) — Főszereplők:

Dorothy Lamour
JOHN HALL, MARY ASTOR

Hitler olaszországi látogatása!

Csak 16 éven felülieknek,

BEMUTATÓ MA:

VIGSZINHÁZ

Hajdúszoboszlói Gambrinus

14-én, szombaton megnyílik.

Az autóbuszok este fél 8 órakor indulnak a Gambrinus elől. Menettérti jegy 2 P. Visszalindulás Hajdúszoboszlóról éjjel 1 órakor.

Jegyek a Máv. Menetjegy irodában kaphatók.

Jegyek a Máv. Menetjegy irodában kaphatók.

Motorkerékpárral sorompónak hajtott és szörnyethalt Wolff Ferenc debreceni földbirtokos

Egy átmulatott éjszaka után száz kilométeres sebességgel rohant neki a Kerepesi-uti sorompónak -- Az oldalkocsi utasa megmenekült

Budapest, május 12. Borzalmas motorkerékpárkatasztrófa történt -- csütörtökön hajnalban a Kerepesi-úton. A katasztrófa áldozata Wolff Ferenc 38 éves gazdag debreceni földbirtokos, aki oldalkocsis motorkerékpárjával 100 kilométeres sebességgel nekirohant egy leeresztett sorompónak.

Hajnali négy óra tájban egy BNV. gyártmányú oldalkocsis motorkerékpár száguldott végig a Rákóczi úton a Baross-tér felé. A gépet egy fiatal férfi vezette, az oldalkocsiban pedig egy nő ült. A Keleti pályaudvar előtt szolgálatot teljesítő rendőrnek feltűnt a veszedelemes gyorsasággal rohanó motorkerékpár és megállást intett, mert félt, hogy szerencsétlenség lesz a fékevesztett rohanás vége.

A vezető azonban semmit sem adott a rendőr figyelmeztetésére és tovább vágatott a Kerepesi-út felé.

Halálos finis a sorompónál

A nagy sebességgel haladó motorkerékpár végigszáguldott a Kerepesi-úton. Mikor a Ferenc József laktanya közelében fekvő sorompó felé járt, egy munkásember az út közepére ugrott és figyelmeztetni akarta a vezetőt, hogy a sorompó le van engedve. A munkásember már látta, hogy a

féktelen száguldásnak szerencsétlenség lesz a vége, mert a motorkerékpár már nagyon közel járt a leeresztett és kivilágított sorompóhoz, sebességét azonban nem csökkentette. A vezetőnek azonban ez a figyelmeztetés sem használt.

A gép teljes sebességgel nekirohant a vastag sorompónak.

A motorkerékpár oldalkocsija levált maga a motorkerékpár azonban vezetőjével együtt széles ívben átrepült a sorompón és a szerencsétlenség színhelyétől nyolc-tíz méter távolságban zuhant le.

A vezető a fejetejére esett és azonnal meghalt.

Az oldalkocsiban ülő fiatal nő azonban csodálatos szerencsével életben maradt.

Wolff Ferenc koponyaalapi törést szenvedett

A szerencsétlenség színhelyére azonnal odafutottak a közelben tartózkodó vasúti alkalmazottak. Telefonáltak a mentőknek és értesítették a főkapitányságot is. A mentők percek alatt megjelentek a helyszínen, azonban a szerencsétlenül járt vezető már nem tudtak segíteni, csak azt állapították meg, hogy koponyaalapi törés okozta halálát. Átkutatták a halott zsebeit és ekkor derült ki, hogy Wolff Ferenc debreceni földbirtokos esett áldozatul a szerencsétlenségnek.

Wolff Ferenc ismert nagybirtokos debrecenben. Hatalmas, az egész Tiszántúlon híres szőlőgazdasága és borászata van a város határában.

A jómódú fiatal földbirtokost mindenki arról ismerte, hogy szenvedélyes motoros.

Egy átmulatott éjszaka története

Az oldalkocsi utasának, Béri Mária 23 éves budapesti magántisztviselőnek az ijedségen és néhány könnyebb karcoláson kívül semmi baja nem történt. A kiszállott rend-

őri bizottság kihallgatta a fiatal lányt, aki a félelemtől remegő hangon mondta el, hogy szerdán este ismerkedett meg a fiatal földbirtokossal egy társaságban. Az éjszaka folyamán több szórakozóhelyet látogattak meg. A mulatást egy Erzsébet körúti kávéházban fejezték be. Wolff Ferenc egész éjjel a legkitünőbb hangulatban volt és legutóbb is barackot fogyasztott. A lány többször figyelmeztette part-

nerét, hogy ne igyék annyit, de ő mosolyogva válaszolt, hogy ő bírja az italt.

Hajnalban Wolff Ferenc hazakart vinni a lányt a Kerepesi-út közelében fekvő lakására. Örült iramban hajtott és a Keleti pályaudvar előtt még fokozta a sebességet. Így történhetett, hogy az örült vágásban Wolff nem vette észre a leeresztett sorompót.

Wolff Ferenc holttestét a budapesti törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A katasztrófáról azonnal értesítették a szerencsétlenül járt fiatalember fivérét, Wolff Jenőt, a NOVA elnökgazdáját. Wolff Jenő megdöbbenve hallotta öccse tragédiáját és elmondotta, hogy fivére két nappal ezelőtt üzleti ügyben utazott a fővárosba és csütörtökön kellett volna visszatérnie Debrecenbe.

Wolff Ferenc temetéséről még nem történt intézkedés.

Az egyházkerületi biráskodás állandósítását és egységességét készíti elő az egyházkerület által kiküldött bizottság

Kibővítik az egyházkerület levéltárát -- Igazgatói címeiket adományozott a kerület és megválasztotta a bizottságokat

Csütörtökön délelőtt kilenc órakor folytatta a tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlését, Maklár Károly püspök és dr. Szarka Sándor elnöke mellett a Kollégium dísztermében. A közgyűlés foglalkozott az egyházkerületi levéltár kibővítésének a kérdésével. A levéltár a Kollégium épületében van elhelyezve az igazgatói és seniori iroda mellett. A kérdést úgy kívánja megoldani az egyházkerület, hogy a kollégiumi igazgatói és seniori iroda más helyen nyer elhelyezést

és így a levéltár két helyiséggel bővül majd ki.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés a Maklár Károly püspök által adományozott igazgatói címeiket. Igazgatói címet nyertek Nagy Sándor tanító Debrecenből, majd a vidékről Mészáros Gyula, Szabó Andor, Kerekesné Fodor Etelka, Bertók Lászlóné, özv. Sydó Arnoldné, Varga Lajos, Szilágyi Lászlóné, Bacza Illés, Buzogány Dénes, Nagy István.

Javaslat az egységes egyházi biráskodás reformjának előkészítésére

Dr. Rác Albert indítványát tárgyalta ezután a közgyűlés általános érdeklődés mellett. Régen aktuális kérdés orvoslását kívánta a javaslat megteremtési és a kérdés fontosságához méltó komoly vitát idézett elő. Rác Albert dr. javaslatát Buza László dr. egyházkerületi világi főjegyző ismertette. A javaslat reámutatott arra a tényre, hogy az egyházi törvények meglehetősen bizonytalanságot teremtenek sok esetben azzal, hogy nem elég világosak

és ezáltal az értelmezésben eltéréseket idéznek elő. Kívánatos volna ennek megszüntetésére az egységes és következetes egyházi bírói gyakorlat megteremtése. Ennek érdekében a következőket javasolja: Állandósuljanak az egyházi bíróságokban az ítélő tanácsok. Az elnökség és tagok, állandóan ugyanazok legyenek és az ügyek természete szerint külön közigazgatási és külön fegyelmi tanácsokat alakítsanak. Az ítéletek kivonatát közöljék

a nyilvánossággal. Ennek a javaslatnak az érdekében, az egységes jogszabályrendelet megállapítására alakítson az egyházkerület bizottságot, amelynek tagjaivá jelölje ki dr. Szentpéteri Kun Bélát, dr. Rác Albertet, dr. Buza Lászlót és Erdős Józsefet.

Az indítványhoz elsőnek Vásáry István szolt hozzá és azt javasolta, hogy az elvi jelentőségű döntéseket az egész bíróság plénuma hozza meg. Eppen ezért tartson a megalkotandó bíróság meghatározott időben többször plenáris üléseket. Buza László dr. a javaslat jelentőségét magyarázta, míg Nagy Antal dr. a kérdés tökéletes megoldására legelőszérűbbnek a konventnél alakítandó jogegységi tanács megalakítását látja. Hegyemegi Kiss Pál felszólalása után Porzsolt István esperes kérte a javaslat kiterjesztését és felhívta a közgyűlés figyelmét arra, hogy ne csak a kerületi biráskodás során hajtsák végre a reformot, de gondoljanak az egyházmezei bíróságokra is. Utasításokat és szabályokat kér a felelősség és az egyöntetűség megkönnyítésére a laikus bírósági tagok számára.

Juhász Nagy Sándor nem üdvözli örömmel a javaslatot, mert fél a

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJARA

Zilahy Irén és Halmay Tibor zenés vigjátéka:

Pajzán éjszaka

Híradóban: Hitler olaszországi látogatása teljes parádékkal!
Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

Holnap: a „Biboros futárja”!

AZ APOLLÓBAN

MA: a szezon parádés nagy magyar sikere: a

Noszthy fiú esete Tóth Marival

Főszereplők: Jávör Pál, Szörényi Éva, Rajnay Gábor, Halmay Tibor, Gózon, Simor E. Komár J. stb.

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor!

HIRADÓ!

következményektől. Elvileg elfogadta a szükségét a kérdéssel való foglalkozásnak, de kérte a bizottságok kibővítését. Dr. Csáky Lajos a jogegység megteremtése érdekében szólalt fel, majd Rácz Albert indokolta javaslatának a szükségességét. Buza László világi főjegyző választotta a felszólalóknak és azt a módosítást javasolta, hogy az eredeti javaslatot bővítsék ki azzal, hogy Porzolt István és Harsányi Pál espereseket is kijelölje a közgyűlés a kérdés megvizsgálására és a reform előkészítésére. Ezzel a módosítással fogadta el a közgyűlés a jelentős előadói javaslatot.

A felsőszabolcsi főjegyző választás kérdése a közgyűlés előtt

Kolozsváry Kiss László ismertette a felsőszabolcsi főjegyzőválasztás ügyét. A főjegyző választásra érkezett szavazatok értelmében Nagy Lajos 46 és László Albert 43 szavazatot kapott. A választást Czövek Zoltán komorói ref. lelkész, tanácsbíró megfellebbezte. A fellebbezés egyik indítóká az volt, hogy néhány egyházközség a szavazat elrendelése előtt adta le a szavazatát. Vita tárgyat képezte azonban az abszolút többség kérdése is. Ez azonban inkább, túlnőve a helyi vonatkozásokon, a szerdai vita folytatására szánt próbálkozás volt, nem járt a várt eredménnyel. Hegy-megi Kiss Pál után Porzolt István esperes jelentette ki, hogy le kell vonni a szerdai közgyűlés konzekvenciáit. Révész Imre a választás

A kollégiumi igazgatótanács és egyéb bizottságok új tagjai

A közgyűlés után a kollégiumi ügyek tárgyalására tért át. Tudomásul vette, hogy Debrecen város polgármestere a város részéről dr. Balogh Sándor tanácsnokot küldte ki a kollégiumi igazgató-tanácsba, a lemondott Varga Elemér helyére, majd a bizottsági tagságokat töltötte be. A debreceni református egyház egyházközségi bizottságai: a kollégiumi igazgatótanácsba Baja Mihályt, Jóna Istvánt, Juhász Nagy Sándort, Márk Endrét, dr. Szabó Ferencet, Soós Bélát és Vásáry Istvánt rendes tagokként, míg pótagoknak Balla Bertalant, dr. Erdélyi Sándort, dr. Gyöngyössi Józsefet, Papp Ferencet, Uray Sándort és Vekerdy Bélát választotta meg. A Dóczi igazgatótanácsába: Baja Mihályt, Szentpéteri Kun Béla

A délutáni ülés

A délutáni ülésen dr. Kun Sándor terjesztette elő a kollégiumi ügyeket. Előterjesztette az előadó Baksay Sándor földbirtokos ajánlatát, aki 206 hold földjét eladná a Kollégiumnak 164 ezer pengőért, de úgy, hogy ebből csak 50 ezer pengőt kell megfizetni azzal a feltétellel, hogy Baksayt élethossziglan meghagyják a föld birtokában. A vételár többi részét alapítványi célokra adta a földbirtokos. A közgyűlés az ajánlatot egyhangulag elfogadta. Tudomásul vette a közgyűlés özevgy Karai Sándorné 42.000 pengős, néhai Sarkadi István és neje 2.000 pengős kántusalapítványát, dr. Nagy Sándor alapítványát körülbelül 1000 pengő értékben, melyet aképpen adott a Kollégiumnak az adományozó, hogy a Kántus történetének megírásából és kiadásából eredő tiszta jövedelmet ajánlotta fel. Nyáry Béla 600 pengős alapítványát. Tudomásul vették, hogy a Balogh Ferenc alapítványt a Kollégium refundálja 5 év alatt 1000 pengő értékben, valamint a Soltra Lajos-alapot Németh Vince tiszaroffi lelkész 1000 pengő értékben.

A Heves-nagykunsági egyházmegye jelentése alapján foglalkozott a közgyűlés az állami gyermekmenhely által kihelyezett református gyermekek ügyével. Az egyházmegye jelentése panaszt tesz, hogy a református gyermekeket más vallású nevelő szülőkhez helyezik ki, akik vallásuk gyakorlásában megzavarják neveltjeiket. A közgyűlés oly értelemben határozott, hogy meglévő miniszteri rendelet védelmet nyújt ebben a kérdésben. Kéri az egyházmegyét, hogy jelentse a konkrét eseteket abból a célból, hogy a közgyűlés érvényt szerezzen a miniszteri rendeleteknek.

megsemmisítését kívánta, mert kétségtelen a szabálytalanság, amennyiben néhány egyházközség idő előtt adta le a szavazatát. De kijelenti, hogy természetesen jogérzék tiltakozik az előadói javaslat indoklása ellen, amikor az abszolút többséggel indokolja a megsemmisítést. Indok csak egyedül a már említett szabálytalanság lehet. — Szombathy Imre, Kolozsváry Kiss László, Harsányi Pál esperes, Kiss Lajos esperes és Porzolt István esperes felszólalása után a közgyűlés egyhanguan Révész Imre javaslata értelmében döntött, amennyiben Kolozsváry Kiss László visszavonta előadói javaslatát. A közgyűlés állásfoglalása tehát mindenben igazolta Czövek Zoltán tanácsbíró fellebbezését.

dr.-t és Papp Károly dr.-t, a kollégiumi jubileumi építkezések végrehajtó bizottságába: dr. Csikesz Sándor és Kolozsváry Kiss László megválasztását jóváhagyta, rajtuk kívül kiküldte a kerület Harsányi Pál esperest és Jakucs István kollégiumi igazgatót és tudomásul vette, hogy a debreceni református egyházat Vásáry István képviseli.

A délelőtti tárgysorozat keretében foglalkozott még a kerület közgyűlése azzal a javaslattal, amelyet elfogadva a konvent elé terjeszt és amelynek értelmében kéri a nyíregyházi tanítónőképzőintézetnek a tanítóképzők reformja keretében, az akadémiai rangra való emelését. A délelőtti közgyűlést délből 1 órakor zárta be Maklár Károly püspök.

Elfogadta a közgyűlés a Kollégium 602.000 pengős költségvetését is.

Ezután ismertette az előadó, hogy a Kálvin-tér 4. számú ház frontjából az új szabályozási vonal 19 métert vesz el és így azt újjáépíteni nem érdemes. Ha a régi szabályozási vonalban építenék újjá az épületet, a költségek 11.500 pengőt tennének ki. A polgármester azonban megtagadta az újjáépítést és elrendelte a romok eltakarítását.

Vásáry István hosszú felszólalása után a közgyűlés Juhász Nagy Sándor közvetítő indítványára úgy határozott, hogy az elnökség még egyszer megpróbálja a közvetítést ebben az ügyben, ha azonban a város nem hajlandó engedményekre, eltakarítják a romhalmazt és kökértést építenek a mostani utcavonalban.

A közgyűlés a Kollégiumban szükséges átalakításokra 53.000 pengőt szavazott meg. Bejelentette dr. Kun Sándor előadó, hogy a Kormányzó hozzájárult ahhoz, hogy a Kollégium gyakorlóiskoláját Horthy Miklós-iskolának nevezzék el. Kimondotta a közgyűlés, hogy a

Kollégium 6 helyettes tanári állását rendes tanári állássá szervezik. A tanári állások betöltésére a következő bizottságot választották meg: Bartha László, dr. Kállay Kálmán, Porzolt István, Uray Sándor, dr. Nánássy Andor, Rásó István, dr. Széll Gyula és dr. Szarka Sándor. Köszönetet mondott a közgyűlés dr. Kun Sándornak és a vezetése alatt álló 12 tanárnak, akik világi létükre a bibliakörök vezetését elvállalták.

Ezenkívül a közgyűlés a polgári iskolában egy magyar-német szakos rendes és egy rajz-kézimunkaszakos helyettes tanári állást statuált.

Dr. Csikesz Sándor a sajtóalapi bizottság jelentésénél fontos előterjesztéseket tett. Kérte annak a jóváhagyását, hogy a Kollégium a

jubileumra egy Református Debrecen című Kalauzt adjon ki Debrecen református intézményeiről és bejelentette, hogy a nyáron megjelenik a Baltazar-emlékkönyv. A Révész Imre szerkesztésében megjelenő kollégiumi történetre 10.000 pengővel kezdte meg a sajtóalapot a tartálékoltást. A közgyűlés az előterjesztést elfogadta.

A közgyűlés megbízta Maklár Károly püspököt, hogy a már megszervezett missziói lelkesítő állást töltsse be. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam megszervezésére dr. Ferenczy Károly kapott megbízást.

Maklár Károly püspök számos adminisztratív ügy tárgyalása után zárta be az egyházközségi közgyűlést.

A felsőház részleteiben is letárgyalta a beruházási javaslatot

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a leghatározottabban kijelentette, hogy a beruházás következtében nem lesz infláció

Budapest, május 13. A felsőház csütörtökön folytatta a kormány milliárdos programjával kapcsolatos beruházási törvényjavaslatát. A vita első szónoka Koós Zoltán volt, aki szerint a javaslatot túlzottan gyorsan terjesztették be. Valószínűnek tartja, hogy tíz év múlva újabb beruházásra lesz szükség és a pénzügyi kormányzat erre már most be kell rendezkednie. Bár a javaslat megoldásával nem mindenben ért egyet, azt mégis elfogadja, mert igen nagyfontosságú feladatokat tűzött maga elé.

Bíró Zoltán mérnöki szempontból foglalkozott a beruházási javaslattal. Sürgette, hogy a kispárt megfelelő munkával lássák el. Hoepfner Guidó felszólalásában kifejtette, hogy a háztulajdon túlzottan meg van terhelve a beruházási javaslattal. Ennek könnyen az lehet a következménye, hogy a háztulajdon tönkremegy. A javaslatot mégis elfogadja, mert nagy nemzetpolitikai érdekeket érint.

Jankovich Béla fontosnak tartja a honvédelem felszereléséről való legmesszebbmenő gondoskodást. Indítványozta, hogy a közművelődési egyesületeket, elsősorban pedig a Tudományos Akadémiát vegyék ki a vagyonszámból.

Hasonló értelemben szólalt fel Vojnovich Géza, aki rámutatott arra, hogy az Akadémiát a vagyonszámból való kivétel nagy veszteség érné és így az állam kénytelen lenne segítséget nyújtani az Akadémiának. A javaslatot egyébként ő is elfogadta.

Prónay György báró arról beszélt, hogy az áldozatok kivételének igazságosan kell tartózkodni és a végrehajtásnak nem szabad bosszantónak lenni. Igazságos elbánást követel a földbirtok számára. Lehetetlennek tartja, hogy amikor a társulatok részvényesei magasabb érdekből áldozatot hoznak, a vállalatoknál egyesek nagy jövedelme változatlanul megmaradjon. Miután a kisvagyonokat is érinti a törvény, lehetetlennek tartja, hogy egyes ügyvédeknek, akik a valutacsempészek védelme után egy-egy ügyben 60-80 ezer pengőt keresnek, a jövedelem- és a vagyonszámból való kivétel után 60-80 ezer pengőben jelöljék meg a jövedelmüket. A törvényjavaslat végrehajtása abszolút nyugodt politikai atmoszférát kíván. A javaslatot elfogadta.

Ezután Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt az elhangzott felszólalásokra. A törvényjavaslatot csak azért nyújtották be most, mert pénzügyi szuverenitásunkat a közelmultban nyertük vissza. Mihelyt meg volt rá a mód, azonnal benyújtotta a kormány a

javaslatot, mely gondos előmunka eredménye. A továbbiakban részletesen foglalkozott a pénzügyminiszter azzal, hogy mire kívánják fordítani az egymilliárdos összeget. Nem áll fenn az az aggodalom, hogy a kormány túlzottan nagy felhatalmazást kapott a beruházásoknál. A beruházási program öt év alatt befejeződik. Ez idő alatt oly politikai változások történhetnek, amelyek egyes tételre más célokra való áthárítását követeli, egyes dolgokat pedig az élet fog megoldani. Annyi kétségtelen, hogy egyetlen tétel sem kerül a törvényhozás ellenőrzésére.

A továbbiakban hangsúlyozta a miniszter, hogy az a kormány legfőbb törekvése, hogy a mai árnyó a mai árértékben nyerjen lebonyolítást az egész beruházási programban. A kormány a meglévő vagyonszámból kívánja a beruházást megvalósítani. Téves az a beállítás, hogy a jövedelemből kívánják a programot lebonyolítani. A törvényjavaslat nem lesz hatással a takarékosági hajlam csökkenésére sem, mert a beruházás következtében nem lesz infláció. Az egyház szívesen vállalja részét a terhekből, de természetesen tekintetbe fogják venni az egyházi vagyonszámból az ezeket érintő terheket és kötelezettségeket. A házbirtok hozzájárulását 23 millió pengővel csökkentették.

Végül arról beszélt a pénzügyminiszter, hogy kevesebb politizálás és több munka kell. Erős munkára és nagy nemzeti összefogásra van szükség. Tudja, hogy ez a nemzet a döntő pillanatban össze fog fogni és nagyot fog alkotni.

A felsőház nagy tetszéssel fogadta a pénzügyminiszter beszédét. — majd a törvényjavaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta. A legközelebbi ülést a jövő héten tartja a felsőház.

KUNDT KÉPVISELŐ BIRALATA A CSEH KISEBBSÉGI KÉRDÉSRŐL

Prága, május 12. A Ház csütörtöki ülésén Kundt szudétánémet képviselő a benyújtott altszti javaslat kapasan ismételtlen bírálta Prága kisebbségi politikáját. A községi választásokról szólva, rámutatott arra, hogy a több mint 3000 német község közül eddig csak 738 községben írták ki a választásokat. A szudétánémet párt követeli a troppai és falkenau események nyilvános megvizsgálását. Hangoztatta, hogy még az állami szervek is rendbontóként léptek fel a rendőrök nemesek a zavargók megfékezésére törekedtek, hanem a német lakosságot is ültelgették. Csúpán a szudétánémet pártnak köszönhető, hogy a hártérületen nyugalom van

Keller úridivat Piac-u. 49. sz. alá költözött!

Az ég, a föld, a tenger és a hősök hatalmának dicsősége és dicsérete a nápolyi flottaszemle, a római katonai parádé és a furbarai repülőbemutató tükrében

A Debreczeni Ujság eredeti helyszíni riportja

I. közlemény.

Gabriele D'Annunzio, a Havas Hegy nemrég elhunyt hercege, az olasz költő-fejedelem és condottiere fiatalkori remekmű-tetralógiájának adta ezt a pompázatos címet: „Az ég, a föld, a tenger és a hősök dicsérete”. (E remekmű gyöngyszeme a „Jégmadár”). D'Annunzio életében és munkájával is megvalósította mindezek dicséretét, bravúros tengerész, repülő és esapattiszi teljesítményeivel. Mégis, miközben a nápolyi tengeri csatát, a római katonai felvonulást és a furbarai légi ütközetet néztem, az volt az érzésem, hogy Benito Mussolini, az olasz birodalmi ragaság, nemzeti öntudat és összetartás, faji fanatizmus halhatatlan ötvösmestere teljesítette ki ezeket a d'Annunzio igéket a hadihajók, a szárazföldi seregek és a repülőrajok tökéletes kiépítésével.

Az a fentebb jelzett nap és hely, mely a 3 fő fegyvernem reprezentatív bemutatásának volt szentelve, egyúttal a hősök dicsőségét és dicséretét is hirdette a Duce és a Führer személyében és jelenlétében. Még az elemista előtt is nyilvánvaló, hogy ők ketten a mai kor legklasszikusabb méretű hősei, az ég, a föld és a tenger valóságos harcossal, kik népiüket meg erősítették és nagyhatalommá emelték a repülőrajok és cirkálók, a tankok és motoros osztagok megszervezésével, valamint a nemzeti és faji öntudat páratlan megizmosításával.

Az olasz hadiflotta átütőereje, a tengeralattjárók világraszóló teljesítménye a nápolyi öbölben

Különvonattal érkezünk Nápolyba. A Santa Lucian még elértem a hajnalt. Nápoly (régli frazzissal a fény és dal hazája) összes virágát, tölgylevelét, zászlóját (1500 méter hosszúságban) mozgósította a Hitler kancellárnak szánt tiszteletadás-hoz. A különben kényelmes kikötőváros már a kora hajnali órákban a legnagyobb mozgalmasság képét mutatta. Az „Esperia” nevű óceánjáró hajóra kaptam újságírójegyet a flottagyakorlat megsejtelésére.

Az elragadó nápolyi öbölben játszódtat le a világ egyik legnagyobb tengeri ütközetét. — Ischia, Procida, Pozzuoli, Posillippo, Mergellina, a nápolyi kikötő, továbbá Castell dell'Ovo, Portici, Herculanium, a Vezuv horpadt nagyháta, Sorrento és Capri delfines, sztrénes szigeteinek fenséges koszorújában. Rómában szakadt az eső, a partenopei öböl felett május legderűsebb mosolya tündökölt.

10 óra. Fehér füstfelhők lebhennek meg a kikötőben. Ágyúlövések foszló maradványa. Most érkezett meg a Duce a Cavour páncélos cirkáló fedélzetére. Sűrű ropognak a mozsarak. Ragyogó bárányfellegek bucskáltak fel a nápolyi ég csorbítatlanságát, olyan finom a pelyhük, hogy Szinyei Merse „Pacsirta”-háttérre is megirigyelhetné. Hajónk megállt az öböl legfényesebb enyhelyén. 10 óra 10 perc. Az olasz császár és király megérkezett a Führerrel a

mergallinal állomásra. 21 ágyúlovást ad le valamennyi hajó (több mint 100 hadihajó). 10 óra 30. Az uralkodó és Hitler kancellár felszáll a Cavour vezérhajó fedélzetére. Újabb 21 díszlövés valamennyi hajóról. A tenger felett lebegő felhők túltisztá kárpitján sötétten válik le a Vezuv püffelő bóbítaja s az emberi tudásmegszólalta gépek világába a Természet örök hatalmának színjátékát festi. Hajónkra is felvonják a horogkeresztes és az olasz nemzeti lobogót.

10 óra 45. Megindul a hadinaszád, most siklik ki Ischia sziklás partjáról a nápolyi öbölbe. A hadimasinák búgnak, a valóság rémületét kattogják a fülle. A hadirepülőök állandóan cirkálnak a fejünk felett. A Vezuv felhővé szétfoszó füstgomolya alatt feketén, félelmesen, fenségesen húznak el a csatahajók, a különféle egységek, a páncélos hadihajók, az elegánsvonalú cirkálók, a karesú torpedóvetők és torpedóromboló rajai. Reszket a fedélzet alattunk, mikor ez a büszke flotta megindul. A lobogós árbócköti és ágyúesővektől meredő naszád fém-dereka nesztelenül suhan, a felvert barázda gyöngyös habesillammá porzik szét a délelőtti friss levegőben. Féljöttük a könnyű vadászgépek és hárommotoros hidroplánok: ez a halálszaktakító-legió ír le fémesen megvilágított kanyarulatokat a léghen. A víz ércesen síkító nagyhatalmait a levegő fűrgeszárnyú egyeduralkodói kísérik.

Megkezdődik a tengeri ütközet

Most parázs esata fejlődik ki. „Malachite”, „Rubino” és „Topazio” tengeralattjárók megtámadják a „Cavour” királyi hajót és látszólag megtorpedózzák. A tengeri esata összes izgalmát átéljük. Hajónk teljes gőzzel szegül az alakulatok fényes barázdájába, hogy közvetlen közelből szemléltessük az ütközet izgalmát mozzanatait.

Négy cirkálóra támadja meg az első rajt. Bőmbölnék a hajóágyúk, surrognak a repülőök. Forr, esapkod a tenger vize. A flotta most Capri szigete körül gyakorlatozik. „Flume” és „Zara” cirkálók 1800 méterről lövik a „San Marco” cirkáló hajót, 208-as kaliberű ágyúkkal. A vadászgépek mesterséges köddel védik, leplezik a „San Marco”, a repülőök — ezek a motorlelkű acélgalambok, a fegyveres béke Mussolini-féle ideáljának szárnyaltöltött megvalósulásai. Most a Vezuv látás lankája felett suhannak át, mint egy vérben fogant dantei látomás. Alattunk a különben szélesded tenger hatalmas löketekben ring a hadihajóraj, e rengeteg ércszörnyeteg rendzavarásától. Ebben a pillanatban előbukkan a második raj. A Cavourhoz érve, 21 díszlövést ad le mindegyik. Micsoda háborús szimfónia! Visszhangzik tőle az egész öböl. Mintha még a vén Vezuv is megszeppent volna, lélegzetét visszafogta, csak egy kis füstkarika látszik a kétágú orom felett, mintha a halálmadarak bűgása és a satokagyók vészjósló robaja fojtotta volna belé a lélekzetet.

A természet megtorpan az emberi erő érebeütött szörnyétől. Most a két csatahajóraj párhuzamosan halad. Micsoda büszke profilok, a tenger előkelő urai ezek a páncélos masinák, pedig mintha a felhők finomságából volnának szöve, amint Sorrento és Capri elvarázsolt sziklaesúcai közt meghibálnak. A két raj most szembentálla magát a tengeralattjárók félelmes egységeivel, van legalább is 100 belőle. Olaszország tengeri erejének ezek a gerince: ezek a fűrgen le- és felmerülő egységek. Számbelíleg és minőségileg is Itália vezet ezen a téren a világ összes flottahatalma közt.

100 tengeralattjáró lemerül

13 óra 25-kor rádiójelzésre az összes tengeralattjáró lemerül. A víz színén csak hűt helyüket lehet látni ezeknek a fűrgen hajónak. Nincs példa rá a világ flottaszemléinek egyikén sem, hogy 100 tengeralattjáró merüljön le egyszerre s mintegy 10 percig maradjon víz alatt. Rendkívül kockázatos és technikailag is honyolult vállalkozás, amelynek nehézségeiről és veszélyeiről a laikusnak fogalma sincs. Csak a furbarai vadászgépek ék-, esavar- s dugóhúzó-produkciói

Megkezdik Codreanu hazaárulási perének tárgyalását

Bukarest, május 12. Jamandí igazságügyminiszter a szerdán Jassyban megtartott sajtófogadásánál közölte a jelenlevő újságírókkal, hogy a kormány elköveti szándéka azon az ösvényen haladni, amely a rend és a nyugalom helyreállításához vezet

és minden eszközzel meg akarja teremteni a belső konszolidációt.

Politikai körökben úgy hírlik, hogy a Vasgárda letartóztatásban levő vezetőinek, Zelea Codreanunak hazaárulási perét már a legközelebbi napokban tárgyalják.

Junius 28-án látogat el az angol királyi pár Párisba

Páris, május 12. Az angol királyi pár párisi látogatásának programját most már nagyjában összeállították. A királylátogatásra június 28-án kerül sor. Az angol királyi pár különvonata a Bois de Boulogne pályaudvarára fut be, ahol a királyi vendégeket Lebrun köztársasági elnök és felesége fogadja.

A vendéglátók vendégeiket a Quai d'Orsayra kísérik, amelynek fejedelmi lakosztályait már teljesen átalakították az angol uralkodópár számára. Az angol királyi vendégek rövid pihenő után viszonozzák majd az Elysée-palotában az államelnök látogatását. Még június 28-án este az Elysée-palotában nagy fogadás lesz. A következő nap reggelén az angol királyi koszorút helyez el az Ismeretlen Katona sírján, majd a párisi városházára megy, ahol fo-

mérhetők ezekhez mérésre, teljesítményre nézve. Pompás a felmerülés pillanata, az előbb még síma felszín egy szempillantás alatt kitérkedik a víz alatti gépek teleszkópos hátától. Így messziről idilli gondoláknak gondolnád őket, ahogy hosszan elnyúlva kiemelkednek a tengerből, bezzeg az ágyút és torpedót rejtgető gyomrának semmi köze a velencei lagúnák gondoláinak szerelmi romantikájához.

Délután az u. n. Masok megtámadják a Cavourt, 600 méter messzeségből meg akarják torpedózni. A „mas” elnevezés az olasz haditengerészetben nem régi keletű. Gabriele D'Annunzio híres latin mondása után — memento andere semper (merész tettekre törekedj mindig!) a mondás monogramjaként nevezik az olasz hadinaszád ezen legkisebb, de félelmes átütőerejű egységét, ezeket a vilámgyors (80 km-es óránkénti sebesség!) torpedóvető motoresónakokat, melyek most is fűrgen rajokban a kitérített célpont felé siklanak. Alig látszanak ki a tengerből, legfeljebb a felkavart víz nyomában támadt ezüstallangok jelzik útjukat. Megszólalnak a nehéz ütlegek a cirkálókon, a bombavető repülőök védelme szegülnek. Ordít, bőmből az egész láthatár. Méltó fogadtatásban részesítik őket. Az elemek kéken ringó végtelensége felett az ember játszott meg a tűzkádó gépek, a halálröpítő torpedók, a bőmből ágú, kattogó gépfegyverek, bombavető pusztító munkájának isteni színjátékát.

Semmi kétség. Hitler kancellár emlékében örökre visszamaradt a fegyelem és erő, a vállalkozókedv és kockázat, a leleményesség és a technikai tudás, az olasz faj törzsköcs erőnyelének és érebeütött megvalósításainak ez az egyedülálló látványa, az olasz flotta átütőerejének, világhatalmi pozíciójának és verhetlenségének ez a kitörölhetetlen impozáns képe.

Hitler hete. Ternay Kálmán

—

HIREK

Nagymagyarországból

JÓVÁTÉTELT KÖVETEL A FELVIDEKI MAGYARSÁG

Az Egyesült Magyar Párt eljuttatta a cseh miniszterelnökhöz a magyar kisebbség követeléseiről szóló emlékiratot. Jaros Andor nemzetgyűlési képviselő ennek kapcsán nyilatkozatot adott ki, amelyben közli, hogy a benyújtott követelések egyelőre csak részletkérdésekre vonatkoznak és az Egyesült Magyar Párt egész államjogi programját, amely a köztársaságot lakó valamennyi nemzet teljes egyenrangúságát, önkormányzatát, valamint Szlovákia és Kárpátia területi autonómiáját is magában foglalja, alkotmányrevizió útján kívánja megoldani. A nyolcvanegy pont összefoglalása a magyarság követeléseinek s a magyar kisebbség többé nem elégíthető ki részletengedményekkel, hanem a többi nemzet-csoporttal a cseh, a német, a lengyel és a rutén nemzetekkel való teljes, maradéktalan egyenjogossággal.

ROZSNYÓ VÁROS IS MAGYAR POLGÁRIT ÉS GIMNÁZIUMOT KÖVETEL

A rozsnói Egyesült Magyar Párt indítványt tett a rozsnói városi képviselőtestületben körzeti polgári iskola és a magyar gimnázium felállítására. A rozsnói képviselőtestület egyhangulag elfogadta az indítványt és csak a gimnázium felállítására ellen szavazott két cseh nemzetiségű képviselőtestületi tag. A határozat a legrövidebb időn belüli megvalósítást mondja ki. A magyar párt fényes győzelme nagy örömet keltett a rozsnói magyar társadalomban.

LEBONTOTTÁK KOLOZSVAR „REGI HÁZÁT“

Kolozsvár egyik legrégebbi épülete volt az Ürmösi-ház, amelyet 1790-ban épített a Kissolyosi Mátyás-család. A negyvennyolcas szabadságharc után az Ürmösi-ház volt az erdélyi kulturéletnek jelentős központja, itt adtak találkozót külföldi írók, művészek, a magyar politikusok és a magyar kultúra reprezentánsai. Ezt a történelmi múltú magyar házat most lebontották és ezzel a kincses Kolozsvár egyik legnevezetesebb épülete eltűnik, hogy helyét valami modern palota foglalja el.

KÖZSÉGI VÁLASZTÁSOK NYITRÁN, LOSONCON ÉS PÖSTYÉNEN

Az Egyesült Magyar Párt hatalmas megerősítésével a községi választásokon már a cseh pártkörüfelek is számolnak. Az öt magyar lakosság sorainak megbontására történtek cseh kísérletek újabb pártalakításokkal, ezek azonban csúfos kudarcba fulladtak. A zsidók, amint várható volt, külön listával indulnak. Ezzel akarják az Egyesült Pártokat gyengíteni.

Viktor Emánuel Libiába utazik

Róma, május 12. III. Viktor Emánuel király és császárság jóváhagyásával körözés útján május 21-én Libiába utazik látogatásra.

Róma, május 11. Rómában elterjedt hírek szerint szó van arról, hogy III. Viktor Emánuel királyt a pápa a közeljövőben Etiopia császárává koronázza. Rómától illetékes körökben ezt a hírt nem erősítik meg.

A magyarruha bemutató főpróbája

A vasárnap délelőtt megrendezett hatalmas arányú magyarruha propaganda nagygyűlés részletei egyre nagyobb méreteket öltenek. Városszerte fokozott érdeklődés mutatkozik a bemutató iránt, amelynek főpróbáját csütörtökön délután tartották meg a Csokonai-színházban.

A propaganda nagygyűlésen a debreceni úrhölgyek, vitézi asszonyok, leányok és intézeti növendékek bemutatták a magyar ruhákat. A főpróbán még nem voltak mindnyájan kosztumben, de ennek ellenére már kibontakozott az a káprázatosan impozáns keret, amelyet majd többszáz főnyi magyar asszony és leány színpompás felvonulása fog betölteni.

A főpróbán Fáy Istvánné, dr. Kölcsey Sándorné és Rásó Istvánné nagy körültekintéssel és választékos ízléssel irányították a felvonulást, amelyben Debrecen valamennyi leánynevelő intézete, leány- és nőegyesülete részt vesz, úgyhogy többszáz szebbnél-szebb magyar ruhában fog vasárnap délelőtt gyönyörködni Debrecen közönsége.

Az éjszaka lopott tyúkokat hajnalban megkoppasztották és úgy szállították eladásra Debrecenből Budapestre

Puzsár László debreceni munkanélküli festő és egyik fiatalokú cimborája lopással vádolva kerültek tegnap a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára és az ügyben dr. Tokay Gyula tanácselnök büntetőtanácsa tartotta meg a főtárgyalást. Puzsárék ellen az volt a vád, hogy ez év február első napjaiban három ízben és három helyről összesen 33 tyúkot loptak el éjnek idején. A lopott aprójószágokat Puzsár László szüleinek, a nyugalmazott vasútnak a lakására vitték, ahol Puzsár Bálintné lelte és megkoppasztotta a tyúkokat, azokat kosárba rakta és a másnap reggeli gyorsvonattal a vasútsoknak kijáró párfilleres útiköltséggel felvitte Budapestre, ahol a csarnokban jó pénzért eladta a lopott tyúkokat.

A tegnapi főtárgyaláson Puzsár és a fiatalokú beismerték a lopásokat, azonban Puzsár Bálint és Puzsár Bálintné tagadták, hogy tudtak volna a hazavitt tyúkok lopott eredetéről. Ezzel szemben a kihallgatott tanúk és más, rendelkezésre álló adatok alapján megállapította a törvényszék az öt bűnösségüket is. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a törvényszék Puzsár Lászlót lopásért 3 hónapi, Puzsár Bálintot orgazdaságért 1 hónapi, Puzsár Bálintné színtén orgazdaságért 4 hónapi fegyházbüntetésre, a fiatalokú tolvajt pedig dorgálásra ítélte. Az ítélet ellen a vádlottak a büntetés megállapítása miatt, illetőleg enyhítésért, a királyi ügyész pedig súlyosbítás céljából jelentett be fellebbezést az ítéletábrához.

A DTE jubileumi sportünnepélye a Stadionban

Vasárnap, 15-én ünnepli a DTE. fennállásának 70. éves jubileumát. Délelőtt 10 órakor díszközgyűlés a városháza közgyűlési termében, — ahol az ünnepi beszédet József Ferenc főherceg mondja. Délután háromnegyednyolc órai kezdettel a nagyszabású sportünnepély a Stadionban, ahol a futball kivételével az egyesület összes működő szabadterei szakosztálya teljes létszámmal részt vesz. Szerepelnek a fiúközépiskolák 800-as, a leventék 1000-es létszámmal a közös szabadgyakorlatokban. A katonaság különböző lovasszámái, a válogatott tornászok

gyakorlati, ökölvívás, birkózás és súlyemelő verseny. A Dóczy és a Női kereskedelmi táncszámai és buzogánygyakorlati, egyik szebb műsorszám a másik után pereg le a nézők előtt.

A DTE. elnöksége ezúton hívja meg úgy a díszközgyűlésre, mint a sportünnepélyre mindazokat a régi DTE. tagokat, akiknek lakcíme ismerete hiányában a rendezőség külön meghívót küldeni nem tudott.

Jegyek 30 fillértől 1 pengőig elővételben Böhm és Gyürky papírkereskedésekben (Kossuth-u.) kaphatók.

Az apja temetésének napján akarta agyonverni testvérét

A debreceni ítélőtábla két és fél évre ítélte a verekedő földművest

B. Balogh György 56 éves nyírbogdányi földműves hosszú ideig haragban élt bátyjával, B. Balogh Józseffel. A két testvér 1937 december 30-án békült ki egymással, amikor elhalt atyjuk koporsója mellett virrasztottak.

Másnap B. Balogh József öccse háza elől kivágott egy akácfa, hogy abból fejfát faragjon. Mikor Balogh György hazajött, összeveszett bátyjával a kivágott fa miatt és léccel fejentötte az idős gazdálkodót.

Estefelé, a temetés után Balogh József hazafelé ballagott. Öccse szomszédasszonyával megállt beszélgetni a kapuban és elpanaszolta, hogy az milyen durván bánt vele. A kapuban kinn állott Balogh

György fiatalokú fia is, aki figyelmeltette apját arra, hogy József a szomszédasszonynak panaszkodik rá. Balogh György feldühödött és egy ásóval lesbe állt. Mikor Balogh József elbúcsúzott a szomszédasszonytól, zsebregdelt kézzel indult hazafelé. Öccse azonban ráugrott a kapuból és az ásóval fejbeverte. Dulakodni kezdtek és a fiatalokú is beleavatkozott a küzdelembe: egy lapátal fejbevégtá Balogh Józsefet, aki véresen terült el a földön. Az összevert embert a szomszédok találták meg. A nyíregyházi Erzsébet-kórházba szállították és azonnal műtétet hajtottak rajta végre. B. Balogh József napokig feküdt élet-halál között míg végre felépült.

A nyíregyházi törvényszék szándékos emberölés büntetettének, illetve vétségének kísérlete miatt B. Balogh Györgyöt 3 évi fegyházra, a fiatalokú pedig 4 hónapi fegyházra ítélte.

Az úgy fellebbezés folytán került a debreceni ítélőtáblára. Csütörtökön tartott benne főtárgyalást dr. Barankay Miklós tanácsvezető büntetőtanácsa. Az ítélőtábla B. Balogh György büntetését 2 évi és 6 hónapi fegyházra szállította le, egyébként az ítéletet helybenhagyta. B. Balogh György védője semmisségi panasszal élt, a fiatalokú büntetése azonban jogerős lett.

Előbb a lovat, azután a rendőrt, ostorozta meg egy részeg kocsis

A múlt év novemberében Józsa György debreceni rendőr figyelmes lett arra, hogy a kora délutáni órákban a Hadházy-utca felől egy lovas szekér közeledik vágtában. Azonnal látta, hogy könnyen veszedelmes helyzet adódhatik és előbb a kezével, majd kiáltással megállításra szólította fel Molnár János kocsis. Molnár azonban ostornyéllel ütötte a lovat és irtózatos tempóban rohant be a Károly Ferenc József-útra. A rendőr utánvetette magát és nagynehezen sikerült is hátulról felugrania a száguldó szekerre. Ebben a pillanatban Molnár János az ostor vastagabbik végével kétszer a rendőr fejére vágott.

Hatósági közeg elleni erőszak miatt indult meg a bűnvádi eljárás Molnár János ellen, aki a tegnapi főtárgyaláson dr. Jankovich Jenő törvényszéki bíró előtt azzal védekezett, hogy beszámíthatatlanságig részeg volt. A kihallgatott tanúk vallomása szerint azonban a vádlott mindent tervszerűen követett el. A törvényszék Molnár Jánost hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt jogerősen 20 napi fegyházbüntetésre ítélte.

FIGYESSEN ELŐ A DEBRECZENI UJSÁGRA!

Magyar könyvnap

1938. június hó 3-4-5.

Az idei könyvnap nagy eseménye:

Arany János

Összes prózai művei

és műfordításai. Egyetlen kötetben bibliopapíron, 2500 oldal. Könyvnapi ára P 16-40, Könyvnap utáni bolti ára P 22.—

Arany János összes költői művei Arany János összes prózai művei és műfordításai két hatalmas kötetben, kb. 4300 oldalon, bibliopapírra nyomva, egyöntetű művészi kötésben Könyvnapi ára P 29.— Könyvnap után bolti ára P 40.— Tizenkét kötet tartalma két kötetben!

A könyvnapi ARANY-kiadás korlátozott példányszámban készül, ezért ajánlatos már most előjegyezni. Előjegyzéseket elfogad minden helybeli könyvkereskedés.



HIREK

1938 május 13. Péntek.

Prot.: Szervác. Kat.: B. Róbert.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni Örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrség telefonszáma: 20-45.

A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése ma, pénteken délután fél hat órakor kezdődik a Déli Múzeum előadó termében. Dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár „Az építőművészet esztétikája” címen tart előadást vetítettképekkel illusztrálva. Tekintettel a vetítési anyag gazdagságára, az előadás pontosan kezdődik, ezért a rendezőség kéri a közönség pontos megjelenését.

(:) **Vitézek figyelmébe!** Az ének-kar május 14-re tervezett majálisát a bizonytalan időjárás miatt május 28-án rendezi meg. Résztételre vonatkozó bejelentéseket a házfelügyelő veszi fel.

A Dóczy Polgári Leányiskola szokásos évvégi díszes tornanappélyét szombaton, 14-én d. u. 4 órakor tartja az intézet udvarán. A szép sportnappélyre ez úton hív meg mindenkit a rendezőség. (o)

Elhalasztott műkedvelő előadását május 15-én du. kétszer, 3 és 5 órákor, valamint 16-án délután 5 órakor tartja a Csapó-utcai egyházközség női köre Szappanos-utca 16. számú Otthonában. Címe: „A csodafü” látványos tündérvjáték! Felnevelő, gyermekbarát. Műsor árá 10, 20 és 30 fillér.

Ellopták a vedret láncsal együtt a kútból. Kaszás Eszter Bátor-utca 21. szám alatti lakos csütörtökön reggel felment a rendőrség központi ügyeletére és elpanaszolta, hogy ismeretlen tettes szerdán éjszaka udvarán levő nyitott kútból ellopta a vedret 5 méter hosszú láncsal együtt. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

Dr. Hutray József belgyógyász főorvos Vilmos császárkörút 32. alá költözött. Telefon 25-72.

Szélhámós garázdálkodik a városban. Szerdán délután egy magát Oláhnak nevező képügnök megjelent Stawonszky Károlyné Dobó-u. 5. szám alatti lakásán és azt mondta hogy férje megbízásából képeket akar árúsfítani. Stawonszky né jöhiszeműen több képet adott át Oláhnak, aki eltávozott. A szélhámosságra csak este jöttek rá, amikor Stawonszky hazament. Az asszony ugyanis újságot olvasott, hogy Oláhnak átadott öt darab képet. Stawonszky rögtön tudta, hogy szélhámossal volt dolga feleségének, mert ő senkinek sem adott megbízást a kép árúsfítására s így csütörtökön reggel felment a rendőrségre, ahol ismeretlen tettes ellen feljelentést tett. A rendőrség megindította a nyomozást.

Amikor a tolvajnak csak a tyúkokra van szüksége és a kakast ott hagyja. Horváth Józsefné Vas Pál utca 4. szám alatti lakos csütörtökön reggel arra lett figyelmes, hogy valaki drótkerítését ollóval átvágta. Horváthnének gyanus lett a dolog s szénézett az udvarán. Meglepetéssel észlelte, hogy tyúkóját is felfeszítette valaki és onnan 14 darab tyúkot elloptak és csak egyetlen kakast hagyták meg. Horváthné felment a rendőrség központi ügyeletére, ahol ismeretlen tettes ellen megtette a feljelentést.

Raeder vezértengernagy második napja Magyarországon

Budapest, május 12. Raeder vezértengernagy, német tengerészeti főparancsnok pénteken délelőtt kirándulást tett Esztergomba, ahol megnézte a város nevezetességeit s az ásatásokat. Visszatérve a fővárosba, az óbudai folyamór lakatnyában díszbéd volt tiszteletére. Díszbéd után a vezértengernagy és kísérete a „Sopron” Dunaórszád fedélzetére szállt s átkelve a Dunán a Ganz Danubius hajógyár telepére mentek, innen a Csepel-szigetre, ahol a vezértengernagyot Bornemisza miniszter fogadta s köszöntötte. Megtekintették a szabadkikötő hatalmas raktárházát és egyéb építményét. A szabadkikötő

megtekintése után a vezértengernagy kíséretével s Bornemisza miniszterrel a Dunapalota-szállóba ment.

Raeder vezértengernagy a MTI munkatársa előtt meglepődéssel nyilatkozott budapesti tartózkodásáról. Őszinte örömmel s csodálattal nézte végig az esztergomi ásatások során napvilágra került páratlan leleteket, és lelkes tetszését fejezte ki a pompás dunai útja felett. Megnyerték tetszését a magyar hajóépítőipar újabb alkotásai.

A vezértengernagy péntek délelőtt repülőgépen hagyta el a magyar fővárost.

Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bágyadság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket felkelésor éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. — Kérdezze meg orvosát.

Pilsudski emléknap. Varsóból jelentik: Pilsudski tábornagy halálának harmadik évfordulóján egész Lengyelországban kegyeletos ünnepek keretében emlékeztek meg. — A főváros templomaiban gyásztisztvisletek voltak. A lapok vezércikkében méltatják a nagy államférfi alkotó érdemeit.

ANGOL-BAN



A Nemzeti Bank vidéki fiókjai között a debreceni vezet. A Magyar Nemzeti Bank évi jelentéséből kiderült, hogy a bank vidéki fiókjai közül a legtöbbet a debreceni fiók jövedelmezett s eddig 191.293 pengőt, a legkevésbé a bajai fiók, mindössze 1982 pengőt. Erdekes adat az is a Nemzeti Bank jelentésében, hogy a debreceni fióknál a leszámitolt helyi váltók, közraktári zálogjegyek és értékpapírok teljes összege 60.678.670 pengő volt, míg az egri fióknál ez mindössze 7.322.890 pengőt tett ki.

Diákok, mint hírlapterjesztők. Pécsről jelentik, hogy a keresztény magyar sajtó pécsi terjesztésében az új idők szellemét hirdető változás állott be. A zsidó kézből keresztény kézbe került nacionalista lapok árúsfítása, melyet a pécsi egyetemi ifjuság „Akarat” Gazdasági Szövetkezete megszervezte a keresztény hírlapbizományi irodát. Szerdán kezdte meg működését az egyetemi ifjuság hírlapterjesztő vállalatja és a keresztény lapokat egyetemi bajtársi egyesületek diákjai osztogatták és már az első napon száz százzalakkal felemelkedett a pécsi városi árúsfítás ezekben a lapokban. Az egyetemi ifjuság azonban nem fogja állandósítani saját kezelésében a rikkancosolást, hanem keresztény rikkancosokat szerződhetnek és a diákok csak addig lesznek segítségére a keresztény hírlapterjesztő irodának, míg megfelelő számú rikkancos begyakorolható nem lesz. — Pécs magyar közvéleménye örömmel vette tudomásul ezt a változást s ezzel Debrecen után a magyar vidéki városok közül Pécsen is keresztény kézbe került a keresztény sajtó terjesztése.

Negyvenéves papi jubileum Tetétlenén. Baróthy Zoltán tetétleni református lelkész vasárnap tartotta negyvenéves lelkészi jubileumát a tetétleni református templomban. Az istentisztelet után a presbitérium díszközgyűlést tartott, amelyen a jubiláló lelkész munkásságát és a hitélet terén kifejtett eredményes működését méltatták. Délben szentkeresztiek közében volt, amelyen megjelent Tetétlen község református társadalmának színe-java. Ott volt Lillian Harvey is. A közében Megay Meissner Károly országgyűlési képviselő fűdvözölte Baróthy Zoltán negyvenéves papi jubileumának alkalmából.

Tíz esztendő! A magyar reklám fejlődésének tíz esztendejét tükrözi vizsgálva a REKLÁMÉLET vaskos jubiláris száma és megmutatja, mit nyújtott a magyar reklám az elmúlt tíz esztendő alatt. Milyen volt a múltja, milyen a jelene és milyen lesz a jövője... A Balogh Sándor szerkesztésében megjelent ünnepi számban hosszú sorban vonulnak fel a magyar közélet, ipar és kereskedelem, valamint a reklámszakma kiválóságai: rámutatnak a reklám nagy jelentőségére az ipari és kereskedelmi életben és méltatják azt az áldozatos munkát, amit a Reklámélet tízéves fennállása során a magyar reklám fejlesztése és népszerűsítése terén végzett. A jubiláris szám vezércikkét dr. Halla Aurél kereskedelemügyi miniszter írta, míg a reklám különböző kérdéseire Kovácskányi Vilmos, Sümei Vilmos, Köbor Tamás, dr. Berkes Róbert, Katona Béla, dr. Balkányi Kálmán, Pogány Zsigmond, dr. Bánász Jenő, dr. Naméry Ernő, Szőlősi Zsigmond, Róna Ödön, Kner Imre, dr. Orei Géza, Balogh Sándor, dr. Vajda István, dr. Barinkai Ferenc, Bedő István, Rosner Károly, Lovász Károly, Kostyál Jenő és mások szólnak hozzá. Tapasztalatok és ötletek gazdag tárháza ez a majd 100 oldal terjedelmű, pompás kiállítású kötet, amely azt igazolja, hogy Magyarország reklámjának helye van a nap alatt — és erre a helyre büszke is lehet. Az értékes cikkeket rengeteg rajz, illusztráció és karrikatura színesíti, valamint egy sor remek színes melléklet egészíti ki. Ára 3 pengő. Az ellenérték a 11.956. sz. postatakarék számlára fizethető be és megrendelhető a kiadóhivatálnál: Budapest, V. Szt. István-körút 9.

Lakások és üzlethelyiségek augusztusra kiadók a Ferenc József-út 9. sz. bérházban.
Érdeklődni: a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezetnél, Hunyadi-u. 5. sz.

A közönséget érdekli,

hogy Bornemisza Géza iparügyi miniszter erőteljes akciót kezdeményezett a vidék iparosítása érdekében. Erre vonatkozólag már többirányú megbeszélés volt s hogy az Iparügyi Minisztérium tisztán lássa az egyes városok helyzetét, tíz sürgős kérdést intézett a törvényhatóságokhoz. Ezekben a kérdésekben az Iparügyi Minisztérium felvilágosítást kért a város összlakosságának szaporodásáról, — vagy csökkenéséről, a foglalkozási ágak megoszlásáról, a népmozgalmi adatokról, a lakóházak megoszlásáról, a beépítettségi viszonyokról. Külön kér felvilágosítást a minisztérium a város területének megoszlásáról belsőség és külsőség szempontjából, az igénybe vehető telkek nagyságáról, a közmű ellátottságáról. Hangoztatja a minisztériumi rendelet, hogy a városfejlesztési terv elkészítésének fontos kelléke a városi jelleg kialakítására szánt, valamint az ipartelepek céljára alkalmas terület kijelölése.

Fodrászatomat áthelyeztem

Simontfy-u. 1. szám alá, jobboldalon a Csillag-útlelet után. Szolid árak!

BATA fodrász

Vasárnap ülést tart a városi mezőgazdasági bizottság. Vasárnap május 15-én délelőtt fél 10 órakor a városi mezőgazdasági bizottság Csáky János elnöklésével ülést tart a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság. A tárgysorozaton fontos gazdasági kérdések szerepelnek.

Feltörték egy mutatványos bődét az nagyerdőn. Madarász László Nyugati-utca 6. szám alatt lakó korcsmárosnak a Nagyerdőn levő mutatványos bődét szerdán éjszaka ismeretlen tettes feltörte és — onnan egy liter pálinkát, egy liter málnaszörpöt, nagyobb mennyiségű bort, szalonnát és 60 darab cigarettát elloptott. Madarász László a betörésről jelentést tett a rendőrség központi ügyeletén, ahol a nyomozást megindították.

Május 17-én országos sebész-kongresszus lesz Debrecenben. A sebészprofesszorok és orvosok országos kongresszusukat az idén Debrecenben rendezik meg május 17-én a Tisza István tudományegyetem és a város idegenforgalmi hivatalának közreműködésével. A sebész-kongresszus iránt az egész magyar orvostársadalom nagy érdeklődést mutat és az előjelek szerint impozáns számú részvevőre van kilátás.

Megesúszott a naraneshéjon összezúta fejét. Varga József 32 éves kőmivesszegő Késes-utca 14. szám alatti lakos csütörtökön este 9 órakor a Hunyadi-utca elején a benzinkútnál megesúszott egy naraneshéjon és oly szerencsétlenül esett a földre, hogy fejét jobb szemöldöke felett összezúta. Varga József vérző fejjel ment be a mentőállomásra, ahol elsősegélyben részítették.

Talált zálogcédula a rendőrségen. Csütörtökön délelőtt a debreceni rendőrség központi ügyeletére beszoigáltattak egy zálogcédulát, — amire kelme volt betéve. A rendőrség felhívja a zálogcédula igazolt tulajdonosát, hogy jelentkezzen annál is inkább, mert a zálogcédula közelesem lejár és a betett dolgokat elárverezik.

Gyászrovat

ELTEMETTÉK RIMÓCZY LAJOST

A magyar nótát szerető közönség soraiban mély részvételt keltett a gyászír, hogy Rimóczy Lajos, a Hortobágy és a Hajdúság finom vonójú magyar-nóta játékos Nádudvaron meghalt. Aki valaha is járt a Hortobágyon nem lehet hogy ne találkozott volna Rimóczyval, aki izzó, muzsikális magyar lelkét beleöntve hegedűjébe, játszotta az örökszép magyar nótákat a puszta csárdában. Szívesen játszott mindenkinek, aki szerette a nótát.

A magyar pusztai késői igrice, a daloslelkű Rimóczy Lajos húrjai elnémultak örökre. A pásztoronóták, a betyárdalok, a falu ősi kis énekei nem zengenek fel többé vonója alatt.

Rimóczy Lajos megható szertartással temették el csütörtökön délután a nádudvari katolikus temetőben. A gyászszertartás alatt Rácz András cigányprimás játszotta el azokat a szép, szomorú nótákat, melyek az öreg hegedűs kedvencei voltak és amelyekkel oly sokszor mulattatta a hajdúsági urakat. A temetésen megjelent a környék egész úri-társadalma.

Id. Magyar György máv. nyugb. temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Malvin-utca 41. Temetését Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Murvai József bérkocsitulajdonos 40 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Branyiszko-utca 4. Gebauer cég rendezi.

Csurka „Kegelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Puszta temetkezési intézetében.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Puszta József. Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.



Katona Irén és Bánkúty Vilmos esküvője az Angol Királynőben

— Az új életmód következtében jelentkező bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztési zavaroknál, reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát.

— Egy külföldi autó elütött egy budapesti ügyvédet. Csütörtökön virradó éjszaka Van Oldenburg Johannes Plörus, a holland királyi repülő társaság igazgatója a budapesti Vécsey-utcán elütötte Sztrache Gusztáv dr. ügyvédet, Sztrache Gábor kir. főügyész fiát, aki az ütést akart keresztülmenni. A holland vezérigazgató kocsiján a Rókus kórházba vitte az elütött ügyvédet, aki csak a combján szenvedett kisebb sérülést. A kórházban első segélynyújtásban részesítették Sztrache Gusztávot, aki saját lábán távozott. A gázolás ügyében megindult a rendőrségi vizsgálat a felelősség kérdésének tisztázása céljából.

— Megkeresztelték Jullánna királyiát. Hágából jelentik: Fényes udvari pompával ment végbe ma délután a hágai Grooté Kerk-templomban Jullánna trónörökös és Bernát herceg elsőszülött leányának Beatricének a keresztelése. A keresztelési ünnepséget Lipót belga király látta el. Az ünnepélyes szertartás után az udvari menet végigkocsizott a fővárosban.

— Ideiglenesen Bukarestben temették el Gogát. Bukarestből jelentik: Ezrekre menő tömeg részvételével temették el csütörtökön délután a legnagyobb állami pompával Goga Oktáviánt. A gyászszertartáson a királyt Ardereanu udvari miniszter képviselte. A gyászmenetet nemzeti viseletben egy parasztküldöttség nyitotta meg, amely az elhunyt volt miniszterelnök szülőföldjéről, Resinariból jött. Mikor a gyászmenet a Calea Victoriei-re ért, a királyi palota előtt megállott s Károly király kijött az erkélyre és lehajtott fejével róta le a kegyelet adóját a halott iránt. Ideiglenesen a bukaresti Be'u-temetőben földelték el Goga Oktáviánt és ha majd elkészül a mauzóleum a csucsa kastély parkjában, ott fogják örök nyugalomra helyezni.

— A hercegprimás a kongresszus hetében felmentést adott a pénteki hójtól. A kongresszus hetének péntekére, május 27-ére a bñboros-hercegprimás a budapesti helynökség területére a hústól való megtartóztatás alól felmentést adott, amelyet kiterjesztett mindazokra a hiveire, akik e napon az eucharisztikus kongresszusra utaznak, valamint azokra az idegen egyházmegyebeli hívekre is, akik a kongresszusra utaztatásban a főegyházmegye területén átvonulnak. Ezt a felmentést minden főpásztor a maga egyházmegyéje területén mindazoknak megadta, akik a kongresszusra keresztülmegyének egyházmegyéjükön.

— Kemálnak ajándékozták szaloniki szülőházát. Athénből jelentik: Szaloniki városa Kemál török államelnöknek ajándékozta azt a házat, amelyben a nagy török államférfi született. Szaloniki polgármestere már el is utazott Ankarába, hogy átadja Kemál Ataturknek szülőháza kapukulcsát. A szaloniki városi tanács házajándékozó határozatában kifejezésre juttatta a városi tanácsnak azt az óhaját, hogy az ajándékozás ténnyével megpecsételjék a görög és török nép közötti szoros baráti kapcsolatokat.

— 184.000-rel csökkent az osztrák munkanélküliek száma. Bécsből jelentik: Az Aschluss óta most tettek közzé az osztrák tartomány első munkanélküli kimutatását. Eszerint a Schuschnigg-kormány bukása óta a munkanélküliek száma Ausztriában 600.000-ról 416.000-re csökkent. Május első napjaiban az osztrák tartományban 302.000 munkanélküli részesült a hatóságok részéről támogatásban.

— A Pesti Tőzsde új számában részletesen foglalkozik az értéktőzsdei helyzettel, a gabonátőzsdei mozgalmakkal, az új magyar-német és magyar- lengyel tárgyalások részleteivel. Fontos információk számolnak be az ipari helyzetről, a biztosítási eseményekről, a textilpiacról, a mezőgazdasági helyzetről, a vidéki bankokról stb.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN

RTA: REGÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZA

(22)

Zéry Lia járt eszében újra. A jóslat: — Vigyázni kell, mert akit legjobban szeret, annak a részéről fenyegeti az életét veszedelem.

— Hát magamat szeretem én legjobban? — riadozott Miklós. S eszébe villant, mit jelent a tenyerében a két jegy:

— MM: Memorto mori! — magyarázta ő.

— MM: Magasabba Miklós! — magyarázta a lány.

— Úgy látszik Isten azt akarja, hogy mégis Liának legyen igaza — sóhajtott a költő.

Es rágyújtott egy békeszivarra.

VI. HATTAL A NAP FELÉ.

Úgy járt, ahogy halandó sohse jár,
Hanem csak angyal. És ha szava hangzott,
Nem jöttek ajakáról földi hangok.
Ő nekem szellem, Nap volt! Ah ma már
Nem az!...

PETRARCA.

Mátraszéky Miklós más emberré lett „az eset” után.

Az eset az volt, hogy meg akart halni és felsőbb hatalmak nem engedték. Azt hitte azelőtt, ha nem sikerülne az élettől megválnia, nem állhatna meg többé a saját ítélszéke előtt. A lelki élet csodájának tartotta, hogy nem ez következett be. Sőt az az édes meglepetés érte, hogy az eddigi vádak, öngúnyok, magakicsinylések elhallgattak finoman fejlett lelkiismeretében.

— A Teremtő az akarja, hogy éljek! Hogy dolgozzam! Hogy nagyra törjek! Evviva! Akkorhát rajta!

Vig indulókat vert a szíve, mely tegnap még az elmúlás lassudó ütemeiben fáradt meg.

— Elni: vagyis tovább írni. Elni: vagyis tovább küzdeni! Akarni!

Hirtelen Ádám vetitődött eléje. Az ember tragédiájából. Ádám, aki leszállt a szikla pereméről. Ez lenne ő? Csakhogy a különbség óriási. Ádám arra jött le, hogy Éva a fülébe súgta az élet dalát. Az ő élete fonala ellenben azért akart ketté szakadni, mert elveszik tőle Zéry Liát. Hát nincs kijelölve a drámának a főhőse is? Bisztray Bálint egyetemi magántanár úr?

— És én mégis élni fogok! — tőkélt el Miklós. — Nagyobb leszek, mint amilyennek ezelőtt álmodtam magam. Az emberek előtt én leszek a legszerényebb. Tréfával fogom elűtni, ha egy dicsérő szót ejtenek el rólam. Még alázatosabb és senkihez leszek, mint eddig. Szívem mélyéből gyűlölöm ezt a szót: elbizakodott. Magamról sohasem kívánom azt hallani. De viszont, ha gáncs ér, ha ikrámba harapnak, ha

visszafelé húznak, nem fognak tudni lerántani abból a magasságból, ahova felküzdöm magam. S nem azért harcolok, hogy egyéni hiúságom kielégüljön. Hanem azért, mert ezzel a törhetetlen hittel és elnémíthatatlan hithirdetéssel akarok szolgálni magyar nemzetemnek. Volt egy időszakom, mikor pap akartam lenni. Ma látom, annál is több leszek. Apostol! Mert a költő is csak annyit ér, amennyire küldetésének jelét s bizonyosságát tudja adni.

Ezek voltak Mátraszéky első gondolatai a lélekszedítő éjszaka után. Szobája falán a hajnal színeiben ragyogtak fel kedves képei. Az órájára nézett és öltözött. Sétál egyet. Szokott kávéházában megreggelizik. Felhabzsolja a lapok betűzuhatagát és 8-ól előadást hallgat az egyetemen.

Sétáján ráér meghányani-vetni: mi legyen Zéry Liával?

— Rám nézve meghalt — ítélkezett Miklós. — Nem lát többé, míg kész doktor nem leszek. Igazad van ösbátyám, Petrarca! „Ő nekem szellem, Nap volt! Ah, ma már nem az...” Hazamegyek az édes szüleimhez, hogy ne mennek. Karjaikban ringatják a lelkem a szülőföldi hegyek. De mindig olyankor látnak majd Szöllőson, mikor Zéry Lia tanítókisasszony elment vakációra. Forduljunk háttal a Napnak. Van, ami világítson: a céloom!

— Férfi-erőfeszítés árán valakivé lenni. Egek, ehhez kérek tőletek hatalmat!

A kávéházban Karesy kollegával találkozott.

(Folytatjuk.)

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Nagy Gábor máv. munkás Máv. Kolónia V. 5.—Berke Margit Keletl. sor 19. Erdei Ferenc máv. munkás Komáromi-u. 4.—Juhász Ilona. Bajnok-u. 5. Kapros István npsz.—Czibere Zsuzsanna Miklós-u. 35. Zsupos Boldizsár gyári munkás Hajdúszoboszló—Oláh Margit Szepesi-u. 9. Bocskai Gyula hév. géplakatos Eprékert-u. 5.—Hatvani Jullánia Budai Ezsaiás-u. 19. Tóth János npsz. Basahalom-u. 7.—Iványi Jullánna Eröss Lajos-u. 18. Nagy Márton szűcs-mester Szent Anna-u. 3.—Varjassy Klára Berek-u. 4. Fehér Sándor nyomdász-s.—Batta Erzsébet Kossuth-u. 50. Barnam Rezső máv. szeretési munkás Munkás-u. 55.—Tóth Mária Honti-u. 4/c. Szekeres János szobafestő-segéd Homok-u. 112.—Koczka Róza Kuruc utca 98. Kovács Lajos vagongyári munkás Dobó-u. 25.—Simon Irén Kiszalud-u. 13. Kiss Kákos kőműves-s. Símony-ut 11.—Ráuz, Anna Burgondia-u. 13.

Születések: Bagoly János dohánykertész Bellegelő 435., leány Margit. Kányási István gazdálkodó Macs újostás, fiu Sándor. Tolvaj András gazdálkodó Gáll-dűllő 26., leány Hona. Nagy Ferenc ács-s. Király Ferenc-u. 26., fiu Ferenc. Dr. Praznovszky Gyula m. kir. honvéd főorvos Ferenc József-út 11., fiu Iván.

Halálozások: Pető József fm. g. kat. 49 éves Lovász-u. 6. Porozija Károly szabómester r. kat. 45 éves Monti ezredes-u. 11. Hajdú Róza ref. 7 hónapos P esti-u. 4. Magyar György ny. máv. előmunkás ref. 79 éves Malvin-u. 41.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban jobbra derült volt az idő. A hőmérséklet napközben a Balatontól nyugatra 15—16, egyébként 17—18 fokig emelkedett. Esőt nem jelentettek.

PROGNÓZIS: Gyenge légáramlás, keves felhőzet, éjjel több helyen gyenge tajajmenti fagy. A nappali felmelegedés fokozódik.

Színház

KARDOSS GEZA KAPTA MEG A MISKOLCZI SZÍNHÁZAT

Miskolc, május 12. A város színházi bizottsága csütörtökön délután ülést tartott a polgármester elnökletével és úgy döntött, hogy a színházat 1939-ig Sebestyén Mihály mostani igazgatónak, 1939-től pedig 1941-ig Kardoss Géza kecskeméti színház igazgatónak adja bérbe.

Az ország és a Nemzeti Színház legnépszerűbb művésze:

Jávor

Pál legnagyobb alakításában a
Süt a nap

főszerepében. Minimális helyáremelés! Jegyek még korlátolt számban kaphatók (Jegypénztár: telefon: 25-45. sz.)

Szombaton és vasárnap délután és este Budapest legnagyobb vígjátékcsikere:

Fűszer és csemege

A prózai együttes búcsúja. Rendező: Horváth Árpád.

Utolsó napok! Járjon színházba!

Hankiss János professzor előadását viaszlemezre vette a francia rádió

Páris, május 12. Hankiss János debreceni egyetemi tanár, belgiumi előadásai után a Sorbonneon tartott előadást a népszínmű és népi dráma problémáiról az egyetemes irodalomban s Magyarországon. Az előadásban Khuen Héderváry Sándor gróf párisi magyar követ s Georges Ascoli egyetemi tanár előkölt.

Hankiss professzor érdekes fejtegetésekben mutatott rá a falu irodalmi és politikai jelentőségére, és új megvilágításban tárgyalta a francia melodráma, az osztrák Volkstück, az ír népi dráma és a magyar népszínmű összefüggéseit. Az előadás iránt Páris tudományos

és irodalmi köreiből nagy érdeklődés mutatkozott s a hallgatóság sorraiban a francia s nemzetközi szellemi élet számos kiválósága jelen volt.

Az előadás után Molnár Lipót dr. a párisi magyar tudományos intézet igazgatója adott igen jól sikerült teát.

A Radio Paris állomás viaszlemezre vette fel Hankiss János professzor előadását, amelyet a francia állami rádió 14-én, szombat délután közvetít. Az előadás Eötvös, Jókai és Ady idézete alapján mutatta be, hogy Páris milyen jelentőséggel bír a magyarok számára.

Ifjú tehetségek művészi koncertje a Zeneiskolában

Rendkívüli siker mellett zajlott le a Hubay emlékest

A Városi Zeneiskola csütörtökön este névfős hangversenyt rendezett a világhírű magyar hegedűművész, néhai Hubay Jenő emlékére. Valóban ünnepi esztje volt ez Debrecen zene iránt lelkesedő közönségének, mert a Hubay műveiből választékosan összeállított műsort a zeneiskola legkiválóbb növendékeinek művészi produkciója töltötte be, akik között nem egy tiszta, kiforrott művészzel találkozhatunk.

Az ünnepi emlékestet részt vett maga a kiváló művész özvegye, Hubay Jenőné Czebián Róza grófnő és Hubay Tibor is, valamint a debreceni c. öklő társadalom népes létszámmal, közöttük Uray Sándor lelkész, egyházkerületi főjegyző, dr. Balogh Sándor városi kultúratanácsnok, dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök, dr. Verzár Tibor egyetemi professzor és dr. Baranyi János zeneiskolai igazgató, főváhbá a Zeneiskola teljes tanári kara és még igen sokan mások.

A műsort dr. Baranyi János igazgató nyitotta meg, aki költői szépségű emlékeztetést mondott, amelyben Hubayról mint mesterről, alkotó művészről, pedagógusról és az emberről emlékezett meg határozott, nemes veretű szavakkal.

Az emlékeztető elhangzása után sor került a növendékhangverseny programjára. Silberer Rózi Hubay Barcarollját játszotta kiforrott rutinnal, majd Judkovits Rózi interpretálta a „Fonóban” című remekművet, bámulatosan ügyes ujj- és vonótechnikával és határozott fölényvel, utána Szűcs Mihály aratott megérdemelt sikert tökéletes szépségű hegedűjátékával. Turján Vilma behízelgő, lágy mezzoszopránján két Hubay-dalt énekelt, Galánffy Lajos művész-

tanár zongorakíséretével, Berendi Béla Hubay XII. csárdajelenetét játszotta tökéletes biztonsággal.

A hangverseny második részében a Zeneiskola magasabb évfolyamú növendékei szórakoztatták a közönséget és valóságos élménnyé tették a koncertet.

Berkovits Tibor kiforrott művészi hegedűjátéka után került sor az est fénypontjára.

Preiszl Ákos, a múlt napokban megtartott hegedűverseny második helyezettje hegedűlte Hubay: Carmen-fantáziáját. Csillagzó játéktechnikájával, határozott képzettségével, ihletett játékával magával ragadta a közönséget, amely szűnni nem akaró tapsal és tetszésnyilvánítással fogadta ennek a kivételes tehetséges fiatal művészek játékát, Debrecen bizonyára büszke lesz még erre a nagyrahevített muzsikusra.

Papp Julia, a nagy népszerűségnek örvendő énekesnő, zeneditő növendék most is megcsillogtatta Istenáldotta tehetségét és érces, tömör, finoman iskolázott mezzoszopránján Hubay: Oh mért oly későn és Miatyánk című dalait énekelte frenetikus sikerrel. A műsort Szathmáry Endre hegedűjátéka fejezte be, aki behozonyította, hogy méltán volt győztese és hőse a zeneiskolában tartott hegedűversenynek.

Nagy elismerés illeti azokat a kiváló művésztanárokat, akik növendékeiket ilyen magas színvonalú művészi képzettséggel látják el, különösen G. Hoór Tempis Erzsébetet, Galánffy Lajost, Buza Gábort és Z. Csanak Mária, akiknek növendékei mutatkoztak be a csütörtöki hangverseny keretében.

MOZI

Egy pajzán éjszaka

Zilahi Irén vidám filmje a Hungáriában

Nem úgynevezett nagy film, de kellemes, szórakoztató és mulatságos. „Egy vidám éjszaka” történetét dolgozza fel a szerző sok ötlettel és kihagyott helyzetkomikummal. Arról van a mesében szó, hogy a fiatal ügyvéd házasságának első évfordulóján vacsorára várja a vidéki rokonokat, de úgy értesül, hogy a rokonok lekéstek. Ekkor a fiatal aszsonyika romantikus ka'andba akarja vinni férjét, aki kénytelen úgy táncolni, ahogy a feleség füttyöl. Belekerülnek az éjszakai élet kellős közepébe, közben egy ügyes a'világi fiatalember egész bandáját belopja az ügyvéd üres lakására, ahol nagy dártdót csapnak. A filmen egyszerre két mese fut: egyik az ügyvéd kalandjait pergeti, a másik pedig az üres lakásban lefolyt bankettet, melyre éjféli után mégis csak megérkeznek a ro-

konok. Nagyon derűs és váratlan jelenetek váltják egymást s a közönség igen jól szórakozik, mert a szereplők is mulatságosak. A romantikus ügyvédnél a magyar származású Zilahi Irén játssza friss temperamentummal, eredeti humorral. Magyaros táncszáma tele van tüzzel. A férj szerepében Max Hansch fanyar humora nagyszerűen érvényesül. Halmay Tibor eredeti figurája jellegzetes. A többiek is nagyon jók.

A kísértő műsor gazdag és változatos. A két színes trükkfilm ötletes. Különösen a tücsökről szóló film érdemel külön dicsőretet. A Fox világhírű egyenesen szenzációs. Bemutatja Hitler római látogatását. Ezeket a képeket érezzük, hogy valóban világtörténelmi pillanatokat öröklített meg.

Mozi műsor

Hungária: Pajzán éjszaka.
Anolló: Noszty fiú esete Tóth Marival.
Vígyszínház: Hurricana.

SPORT

KIJELÖLTÉK A KK-JÁTEKVEZETŐKET

A JT elnöksége tegnapi ülésén foglalkozott a KK-mérkőzésekre kijelölendő játékezetők, illetve partjelzők névsorának összeállításával. Hosszas tanácskozás után az elnökség úgy döntött, hogy az alábbi játékezetőket, illetve partjelzőket ajánlja KK-mérkőzésekre:

Játékezetésre: Boronkay Gábor, Hertzka Pál, Iváncsics Mihály, Klein Árpád, Majorszky Ferenc, Rubint Lajos. Partjelzőknek: Barna B., Juhász dr., Kovács P., Gombos, Szigeti Gy., Tihaméry, Sella, Köhalmi, Tapscher, Ujvári.

KÖZ- GAZDASÁG

A BÚZA 40—60 FILLÉRREL DRÁGULT

A készáruüzletben szilárd irányzat érvényesült és az árfolyamok nagymértékben emelkedtek. A nagy áremelkedést a tőzsdei spekuláció annak tulajdonítja, hogy nagyobb kontremingazsmánok halmozódtak fel, ezeknek a fedezése szokatlanul nagymértékben javította az árfolyamokat. Búzából összesen 15 vagon kelt el 40—60 fillérrel magasabb áron, mint tegnap.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 23.10—23.55, 78 kg-os 23.40—23.85, 79 kg-os 23.65—24.05, 80 kg-os 23.80—24.15.

Rozs: pestvidéki 18.90—19.10, más származású 19.10—19.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—16.75, középminőségű 16.00—16.50.

Sörárpa: kiváló 17.75—18.25, prima 17.25—17.75.

Zab: elsőrendű 16.60—16.80, középminőségű 16.50—16.60.

Tengeri: tiszántúli 15.30—15.45, egyéb áll. 15.30—15.45.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár csütörtökön felhajtottak összesen 4416 arab sertést. A vásár állományából angol hússertés 919 darab. Árak: I. szedett 100—102, III. szelvény 82—92, exportzsír márkázott 162 fillér kilogrammonként. A vásár irányzata nagyon lanyha.

Bérbeadási hirdetés. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Külső-ohatból alakított A, B, C. és D. I. jelű összesen 1200 k. holdat kitevő, valamint a D. II/a, D. II/b, és D. III/ jelű összesen 820 k. hold területű parcellák 1938. évi október hó 1-től kezdve 6 évre külön-külön bérbeadásra kerülnek. — A D. II/a. cca 140 k. hold, a D. II/b. cca 416 k. hold, valamint a D. III. jelű cca 264 k. hold területű parcellák esetleg külön-külön is bérbeadatnak, így e három utóbbi parcellának parcellánkénti bérbeadására is tartatik árverés, sőt a 416 k. holdas D. II/b. jelű parcellákból elszakított cca 77 k. hold területű parcellákra is külön tartatik árverés. Az árverések 1938. évi május hó 16-án, délelőtt 9 órakor a városháza kitanácsstermben tartatnak meg. A haszonbér a megajánlandó buzamennyiségnek debreceni paritású egyenértéke negyedvenként előre fizetve, azonkívül a biztosítási díjak vízszabályozási költsége, adók és egyéb közterhek. Övadékként egy évi haszonbérnek és közterheknek megfelelő összeg nyújtandó készpénzben, takarékbetét-könyvben, garancia levélben, vagy ingatlanra leendő jelzálogjogi bekebelezéssel. Bánatpénzül a kikiáltási árnak 15 százaléka teendő le az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál, vagy az árverelő bizottságnál. A bérbeadásra kerülő parcellákra vonatkozó adatok és részletes árverési feltételek a város gazdasági ügyosztályánál megtekinthetők. Polgármester.

HIRDETMÉNY

A város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy az OFB által Bleyer Mór Bellegelői ingatlanából megváltott 14.466/7. hrszámú 1 kat. hold területű mezőgazdasági művelés céljaira szolgáló, valamint Weinberger Lajostól megváltott 32.855/1. hrszámú 5 kat. hold 976 □-ös területű, ugyancsak mezőgazdasági művelés céljaira szolgáló ingatlan megüresedett.

A felsorolt ingatlanokra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság fűzőszámú 40. számú hivatalos helyiségében nemonként a hivatalos órák alatt május hó 20-ig terjedő időben mindazok bejelenthetik, akik az 1920. XXXVI. tc. 2. §-a szerint földhöz juttathatók és velük szemben ugyanezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok fenn nem forognak.

Az igénylők ezeken a feltételeken kívüli kötelesek jelentkezésük alkalmával hiteit érdemlően igazolni azt is, hogy az általuk igényelt ingatlanok megállapított vételárának 20%-át részükre való juttatás esetén egy összegben és készpénzben ki tudják fizetni.

Igazolni tartoznak továbbá az igénylők azt is, hogy terhükön két évnél régebben esedékessé vált köztartozás nyilvántartva nincsen.

A felleljes munkatöbblet elkerülése céljából figyelmezteti a hatóság az igénylőket, hogy a most megírdetett feltételek fennállásának mindegyikét

már a jelentkezés alkalmával igazolniok kell, mert ellenkező esetben az igénylők jelentkezése figyelembe nem vehető.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Kiadó vassátor. Közlöm a város érdekelte lakosságával, hogy folyó évi június 1-től kezdődően kilátás van a Péterfia-utcai laktanyával szemben épült 25-ös sorszámú városi vasbetonsátor esélyes megüresedéséről. Felhívom ezért a vasbetonsátorát berbevenni kívánó debreceni illetőségű hadigondozottakat, frontarcosokat, vagy ilyen igénylők nemléteben más debreceni illetőségű igénylőket, hogy kérvényeiket folyó évi május hó 20. napjáig mutassák be az elsőfokú közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. fsz. 36. sz. szoba). Igénylők a kérvény bemutatásakor igazolni kötelesek, hogy a vasbetonsátor hathavi bérösszegének megfelelő 36 pengő bérbiztosítékot letétbe helyezték a város házipénztáránál. A vasbetonsátor havi bére 6 pengő. A vasbetonsátorban csemegefélék, péksütemény, cukorka, gyümölcs stb., sajtótermékek hírlapok árusíthatók. **Polgármester.**

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Felelős kiadó: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Ügyvezető igazgató: **Dr. Kólya Sándor.**

APRÓ HIRDETTÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari hirdetések

Centrifugált édes tejszínből készült **BORBÁLA TEVAJ, DELIBÁR JUHTURÓ** minden jobb csemege-üzletben kapható. Kérje mindenütt! Ha egyszer megpróbálja, soha mást nem fogaszt!

JÉG-SZEKRENYEK háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használatot cserélek és javítok. **SIMON ISTVÁN** asztalos, PESTI-U. 67.

KELLEMESES SZÓRAKOZÁS! Estéit olcsón és jól töltheti **ZSUGYELNÉNÁL MIKLÓS-UTCA 53. SZ.** alatt, hol Rácz Béla muzsikál. (Záróra keltőkor.)

Belöltendő állás nőnek Bejárónőt azonnal felvesz **Mártonyiné, Kigyó-u. 45.** 191

Belöltendő állás férfiaknak Gyors és gépiró férfit felvesznek **Pécsi és Pap ügyvédek, Werbőczy-u. 2.** 175

Butoroxolt szoba

Különálló utcai szép szoba bútorral vagy anélkül kiadó. **Maróthy Gy.-u. 18.** 193

Kiadó bútorozott szobáját nyaraló és átvonuló vendégek számára jelentse be az Idegenforgalmi Hivatalnál, **Ferenc József-út 28. Dobozy-átjáró.** 126

Paplanok flanel takarók lépokrócok **olcsón** **Petriknél** Szent Anna-u. 5

Kiadó lakás Egyszobás

Csendes udvarban egy szoba, konyhás kislakás pontos fizetőnek üresen vagy bútorozva kiadó. **Kar-u. 7.** 146

3 és többszobás

Uteai 3 szobás lakás, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségek azonnal kiadó. **Csokonai-u. 44.** 178

Öt szobás utcai komfortos, parkettes lakás augusztussa úriházbán kiadó. **Szent Anna 7.** Értekezni háztulajdonosnál délelőtt 11—1, délután 3—4 között. 192

Kiadó augusztus 1-re 4 szoba, elő- és fürdőszoba, hideg-meleg víz, (autógajzer), külön udvar. **Magoss György-tér 16.** 164

Öt szobás utcai lakás kiadó. **Kossuth-u. 45.** 29

Négyszobás fürdőszobás udvari lakás augusztus 1-re kiadó. — Villany, gáz, víz, rádió bevezetve. **Zöldfa-utca 8.** 1940

Ajánlat

Mindennemű kézi hímzést olcsón vállalkoz. Megkereséseket **József kir. hg. 6. és Homok ucca 113. alá** kérek. 1024

Szülőkaró hasított akácból kapható házhöz szállítva **Vágó József tűzfakereskedésében, Margit fürdőnél.** Telefon: 10—24. 1148

Mindenféle építési anyag, valamint deszka, lé, faragott fa és bauxitcement kapható a **Debreceni Műkögyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepen,** 1193

Épületbontásból

cserépek, lécek, deszkák, ajtók, ablakok, gerendák, terméskövek, sfrkómárványok, cserépkályha, 51 milliméter vastagságú drótok, falkötővasak olcsón eladók. **Méliusz-tér 2. szám.**

Kereslet

Tüzifa- és szénkereskedésnek alkalmas telepet keres **Ihász-fatelepe, Pesti-u. 2.** Telefon 32—31. 171

Oktatás

Gyermekek nyári foglalkoztatása a szabadban. Német társalgás, ritmikus torna. **Bathány-utca 16.** — Német Gyermekotthon. 1825

Zongorórakát

adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. **Jutányos tandíj.** Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kísérletszerkesztéssel. **Kossuth-u. 39.** L. udvari lépcső, d. u. fél 2-től fél 4-ig. 134

Lakás- és szoba kereslet

November 1-re déli fekvésű 3—4 szobás lakást keresek a központban. Jelentkezéseket szombat délig kérem. — **Cím a kiadóban.** 194

Butor

Használt gyermekágy és felállítható gyermekszék eladó. **Török Bálint-u. 18.** 190

Kifogástalan pallander ebédős elfogadható áron eladó **Hajóséknál, Gambrinus-átjáró, 28/a III. 18.** 182

Veszek mindenféle használt bútort, irodaberendezést, varrógépet, üzletberendezést, páncélkasszát. — **Hívásra jövök. Andráskó, Csapó 16.** 1391

Eladó föld

Építésre is alkalmas 900 □-os szőlő eladó. **Komlóssy-út 20. B. Értekezni Poroszlaj-út 27. fél 2-től fél 4-ig.** 181



ÉLŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka kövér kilója — 0.90—1.10
Liba kövér kg 1.30—1.50
Kacsa kövér, kilója — 1.30—1.40
Kacsa, sovány kilója — 1.30—1.70
Tyúk párja — 4.40—5.50
Káppan kg — 1.20—1.30
Tyúk kg. — 1.20—1.30
Kis liba párja 1.50—1.80

Kis csirke — 0.28—0.34
párja — 0.28—0.34
Csirke, rántani- való, párja 1.80—1.90
Csirke, sütni- való, párja 2.50—3.20
Kis kacsa — 0.28—0.34
párja — 0.28—0.34
Jérce párja — 3.20—4.00
Tojás drb. — 0.06—0.07
Tojás kilója 1.10—1.20

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Közönséges alma kilója — 1.20—1.30
Nemes alma kilója — 1.80—2.10
Szilva kg. — 1.30—1.60
Narancs kg. 1.30—1.40

Citrom drb — 0.07—0.12
Dióbél kg. — 3.00—4.00
Csemegezőlő kilója — 3.20—3.30
Füge kilója — 1.00—1.20
Naspolya kg. 1.40—1.60

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Karfiol drb. — 0.80—1.00
Vereshagyma kilója — 0.44—0.50
Dughagyma kilója — 1.50—1.80
Fokhagyma kilója — 0.20—0.30
Burgonya, rózsa kilója — 0.14—0.16
Burgonya, vegyes, kg. 0.08—0.12
Fejes káposzta kilója — 0.60—0.90
Retek drb. — 0.04—0.10
Petrezselyem kilója — 1.30—1.40
Sárgarépa kg. 0.40—0.50
Karalábé új darabja — 0.16—0.24

Bab száraz kg 0.20—0.28
Bab, vető kg. 0.60—0.80
Savanyú káposzta kilója — 0.60—0.70
Spenót és sóska csomója — 0.05—0.08
Cékla kg. — 0.16—0.20
Spárga kg. — 1.40—1.60
Torma kg. — 0.44—0.60
Borsó, zöld új 1.00—1.30
Saláta feje — 0.02—0.08
Zöldhagyma csomója — 0.04—0.10
Gomba csomó 0.14—0.20
Spárga kg., — 1.20—1.40
Ugorka kg. — 0.50—0.70
Torma kg. — 0.50—0.60
Zeller kg. — 0.06—0.08

KENYÉR ÁRAK:

Féher kg. — 0.44
Barna kg. — 0.36
Félbarna kg. — 0.40

Rozskenyér kg. — 0.26
Péksütemény drb — 0.05

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 0-ás kg. 0.37
Búzaliszt 2-es kg. 0.35
Búzaliszt 00-ás kg. 0.38

Rozsliszt kg. — 0.33
Búzaliszt 4-es kg. 0.33
Búzadara kg. — 0.44
Korpa kg. — 0.15

OLCSÓ HÁZHELYEK a Luther. és Kuruc-utca sarkán részletteltetése is eladók. Felvilágosítást ad: **dr. csányi FARKAS ATTILA** ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Autó-motor kerékpár

Kétüléses DKW, Packard, 6 ülés Magosix OM., Wandéer személyautók, Méray, Blackburn és oldalkocsis DKW. motorkerékpárok eladók. **Szoboszlaj, Széchenyi 24.**

Eladó ház

Harmincöt hold fekete szántó új tányával szlováci határban eladó. **Értekezni Németh Gábor, Debrecen, Csémete 13.** 189

Szép családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kerttel, szőlővel eladó. **Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett.** 423

ELADÓ **Budai Ezzás-utca 87.** számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Családi ház 18 évig még adómentes, 448 négyzetgölg telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padféléjáróval, alápincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. — **Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert.** 243

Forgalmas helyen, a nagyalomás mellett, **Késcs-utca 16.** számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, — mely korszmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korszmának kiadó. 369

Különféle

Tűlgyfa és fenyőfa üvegfalak, gyermekágy, — portálok olcsón eladók. **Eötvös-utca 87. Telefon 17—97.**

Trottkabát készen P 9., tiszta gyapjú férfiruha 60.— P **Benyás Ernőnél, Degenfeld-tér 11.**

Ingyen elhordható sürgősen ház bontásból eredő törmelék, feltöltésre alkalmas. **Tanító-u. 18.** 153

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.

Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: **Liptay András.**